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Antenele calității dincolo de poarta fabricii

Un început bun care se cere

4 pagini — 30 bani

calcaroase în preajma 
rodajului mecanic

continuat și dezvoltat
Df.spre progresele înregistrate an 

de an de către industria noastră 
constructoare de utilaj petrolier pot 
vorbi desigur cel mai bine cei care 
lucrează zi de zi în schelele petro­
liere. Și petroliștii, fie cei din sec­
torul de foraj, fie cei de la extracție, 
dau o înaltă apreciere dotării tehni­
ce pe care le-o pun la dispoziție 
uzinele constructoare de mașini spe­
cializate în fabricația acestor utila­
je. Instalațiile de foraj, de pildă, a- 
similate în ultima vreme, țin pasul 
cu progresul rapid cerut de săparea 
sondelor la adîncimi din ce în ce 
mai mari, reflectă preocuparea pro- 
iectanților și colectivelor din uzine 
pentru asigurarea condițiilor nece-

livrate petroliștilor. Sînt cunoscute 
în acest sens sistemele adoptate de 
către uzinele „23 August“-București 
și „Hidromecanica“-Brașov care 
și-au creat adevărate antene ale ca­
lității ce trec dincolo de porțile în­
treprinderilor lor și se opresc în 
schelele petroliere. Fără îndoială că 
activitatea atît a echipelor de la uzi­
nele „23 August" cît și a grupei de 
urmărire de la uzina „Hidromecani­
ca" s-a reflectat în bine în munca 
petroliștilor, dar nu a rămas fără 
efect nici în respectivele întreprin­
deri furnizoare.

Nu trebuie uitat însă nici un mo­
ment că instalațiile destinate indus­
triei petroliere sînt deosebit de com-

• Din uzinele constructoare de utilaj petro 
lier — la sondele în foraj sau extracție • Corn 
plexitatea instalațiilor solicită contribuția tu 
turor întreprinderilor furnizoare • Observa 
ții concludente cu eficiență în 

e O urmărire atentă încă din faza de 
prototip

fabricație

sare conservării calitative a țițeiului 
extras, îneît rafinăriile la rîndul lor 
să realizeze produse cu caracteristici 
superioare.

In acest cadru de preocupări pen­
tru ridicarea nivelului calitativ al 
instalațiilor, utilajelor și materiale­
lor destinate industriei de petrol, 
atenția uzinelor producătoare se îm­
pletește strîns cu cea a petroliștilor 
din schelele de foraj șau de extrac- 

e. S-au dezvoltat pe această bază 
i ultima vreme o serie de forme 
•ganizate de colaborare la nivelul 
ministerelor, al direcțiilor generale 

și al întreprinderilor în cauză. Me­
rită îndeosebi semnalate acele for­
me care permit uzinelor producătoa­
re o 
tării

urmărire sistematică a compor- 
în exploatare a produselor lor

plexe, comparate adeseori cu adevă­
rate uzine. La realizarea lor parti­
cipă deci un număr mare de între­
prinderi specializate în anumite fa­
bricații. Funcționalitatea unor ase­
menea instalații, parametrii la care 
lucrează depind de fiecare întreprin­
dere în parte, toate concurînd la 
prestigiul unei mărci colective a fa­
bricii. Se desprinde astfel concluzia 
că urmărirea comportării în exploa­
tare la furnizori a agregatelor livra­
te, nu se poate limita numai la anu­
mite uzine. Ceea ce bine și eficient 
realizează prin intermediul antene­
lor calității cele două uzine amin­
tite, este necesar să fie urmat și de 
către alte întreprinderi constructoa­
re de utilaj petrolier. Mă gîndesc 
în acest sens că Uzina metalurgică

LA COMPLEXUL MINIER MOLDOVA NOUĂ

Primele linii ale flotației

in probe tehnologice

din Cîmpina ar putea îndepărta de­
fecțiunile semnalate la pistoanele 
monobloc sau la cămășile pentru 
pistoanele de extracție, dacă ar da 
o atenție sporită urmăririi în fun­
cțiune a acestor produse, dacă s-ar 
îngriji ca sesizările din schelele pe­
troliere să fie urmate de măsuri 
concrete în fabricație. Același lucru 
se poate spune la adresa Fabricii de 
cauciuc din Brașov, pentru garnitu­
rile de pompe, a Uzinei de utilaj pe­
trolier din Tîrgoviște pentru cîrli- 
gele de extracție, a Fabricii de țevi 
din Roman pentru 
raj.

Pentru a strînge 
mai concludente, 
practic colectivelor respective 
muncă la introducerea unor perfec­
ționări de construcție sau tehnolo­
gice, apare necesitatea ca urmărirea 
comportării produselor în timpul 
exploatării să fie făcută sistematic, 
riguros organizată, prin sisteme ope­
rative și eficiente. Astfel de cerințe 
se ridică chiar în fața acelor uzine 
care au dobîndit o bună expe­
riență pe acest tărîm. Este cazul 
uzinei „1 Mai“ din Ploiești în dome­
niul fabricației de sape cu role pen­
tru foraj și al uzinei „Hidromeca­
nica" pentru producția de pene pne­
umatice. în același timp apare tot 
mai pregnantă necesitatea ca ante­
nele calității ce funcționează dincolo 
de porțile uzinelor de utilaj petro­
lier să activeze nu numai atunci 
cînd sînt solicitate în mod expres 
de către beneficiari, ci să practice 
în mod operativ sistemul sondajelor 
sistematice. Numai o grupă de ur­
mărire care cunoaște temeinic pro­
cesul de fabricație, care verifică a- 
tent comportarea produselor în fun­
cțiune, care este atentă la observa- 
vațiile beneficiarilor, poate să con­
tribuie la informarea competentă 
necesară uzinei producătoare. în a- 
ceastă ordine de idei socotesc că 
este necesar, în vederea ridicării ca­
lității produselor noi ce se asimilea­
ză în fabricație, ca încă din faza de 
proiect tehnic sau proiect de execu­
ție să se numească colectivul care 
să urmărească prototipul experi­
mental și apoi seria zero, omologa­
rea făcîndu-se în mod obligatoriu 
cu participarea acesteia.

începutul făcut pe linia îmbună­
tățirii caracteristicilor utilajelor pe­
troliere cu ajutorul antenelor cali­
tății ce pornesc din uzine spre son­
de, este incontestabil bun. De aceea 
el trebuie continuat și mai ales 
dezvoltat pe baza experienței dobîn- 
dite pînă acum.

burlanele de fo-

observațiile cele 
menite să ajute 

de

La Uzina constructoare de mașini textile „Unirea" din Cluj au intrat în funcțiune o instalație de grunduire 
a pieselor turnate și o instalație de sintetizare a pieselor rezultate din pulberi de fier și bronz. Prin in­
trarea în funcțiune a acestor instalații se realizează însemnate economii la prețul de cost. In clișeu : La 

secția de grunduit maistrul Francisc Vasarhelyl con trolează calitatea pieselor
Foto : AGERPRES

ORADEA (Agerpres). — Con* 
structorii și montorii de pe șantie­
rul fabricii de amendamente cal- 
caroase de la Chiștag din regiunea, 
Crișana execută ultimele finisări 
exterioare. Ei au terminat con­
struirea halelor de concasoare și 
de măcinare cu 20 și respectiv cu 
35 de zile mai devreme decît pre­
vedea graficul. Folosind cofrajele 
glisante, ei au reușit să economi­
sească însemnate cantități de ma­
terial lemnos și au terminat cu 6 
luni mai devreme ridicarea celor 
5 silozuri de mare capacitate. La 
construirea halelor s-au folosit, de 
asemenea, elemente prefabricate,

In hala de măcinare, montarea 
morilor cu bile și a uscătorilor, ca 
și cele două linii tehnologice de la 
secția concasoare au fost termina­
te cu mult înainte de termen.

In prezent se fac ultimele pre­
gătiri pentru începerea rodajului 
mecanic al utilajelor din secțiile 
principale ale noii fabrici oră- 
dene.

Semănatul—grabnic terminat!

Moldova Nouă, li cunoșteam nu­
mele, datorită doar vestitelor sale pod­
gorii. Acum, întreprinderea cea nouă, 
orașul nou, portul nou, viata nouă 
a oamenilor dau parcă denumirii 

7 sensurile ei adevărate. La Moldova 
Nouă, prin cuvîntul Partidului, prin 
forța și înțelepciunea lui, azi totul e 
cu adevărat nou...

Impetuoasa dezvoltare a industriei 
noastre socialiste cere tot mai multe 
metale. Dintre acestea la loc de sea­
mă stau și minereurile cuprifere de la 
Moldova Nouă. Totodată la ridicarea 
fertilității solului unităților socia­
liste din agricultură contribuie tot 
mai mult folosirea îngrășămintelor 
minerale. Concentratele de pirită de 
la Moldova Nouă, luînd calea fabri­
cilor de acid sulfuric contribuie la 
creșterea producției de îngrășăminte, 
o necesitate a agriculturii moderne. 
Munca geologilor, topometrilor, por­
nită cu cîțiva ani în urmă la îndemnul 
partidului, continuată astăzi de mi­
neri, montatori și constructori a dat 
roade generoase.

în întîmpinarea celui de al IV-lea 
Congres al partidului colectivul Com­
plexului industrial de pe malul Du­
nării a raportat zilele acestea intra­
rea în rodajul tehnologic a primelor 
linii de la flofație. Aici, lîngă instala­
țiile în funcțiune l-am întîlnit pe llie 
Ghifă, inginerul șef adjunct al între­
prinderii. Avea în mînă un pumn de 
concentrat. Un praf cenușiu-verzui, 
fin ca o pudră. Priveam masa pră­
fuită, care confine în ea metalul și 
îmi dădeam seama ce importanță re­
prezintă pentru economia țării munca 
sutelor de oameni din adîncul gale­
riilor, de aici. Echipele lui Ion Ver- 
def și Moț Grigore dau zilnic zeci de 
vagonete de minereu. Munca plină de 
avînt este prezentă la sondele de ex­
plorare de pe înălțimi, la flotafiesau 
pe șantierele orașului nou. Prin atra­
gerea în circuitul economic a resur­
selor din perimetrul din Moldova 
Nouă se înfăptuiește una din sarci­
nile trasate de Congresul al lll-lea al 
partidului.

Ing. ION PUPEZESCU 
șeful serviciului tehnic din Direcția 

generală foraj-extracție, 
Ministerul Industriei Petrolului și 

Chimiei

In ultimele zile semănatul a con­
tinuat intens în toate regiunile țării. 
Folosind timpul bun de lucru, uti- 
lizind mai bine mașinile și atelaje­
le, numeroase unități agricole au 
terminat însămînțările de primăva­
ră, îndreptîndu-și acum atenția că­
tre aplicarea măsurilor de îngrijire 
a culturilor. Din evidența cu privire 
la desfășurarea lucrărilor agricole 
de primăvară, reiese că pînă la 3 
mai, semănatul sfeclei de zahăr și 
a florii-soarelui este aproape termi­
nat. Au mai rămas de însămințat 
unele suprafețe cu sfeclă de zahăr 
în regiunile IAȘI și SUCEAVA, iar 
cu floarea-soarelui în regiunile 
BANAT, CRIȘANA, IAȘI și SU­
CEAVA. Plantatul cartofilor se des­
fășoară bine în regiunea BRAȘOV, 
iar sub posibilități în regiunile 
MUREȘ-AUTONOMA MAGHIARA 
și SUCEAVA.

Cooperativele agricole de produc­
ție din regiunile BUCUREȘTI și 
DOBROGEA, gospodăriile de stat 
din regiunea PLOIEȘTI au terminat 
semănatul porumbului. Această lu­
crare se apropie de sfîrșit și în co­
operativele agricole din regiunile 
GALAȚI și PLOIEȘTI.

Cu toate că în ultima vreme tim­
pul s-a îmbunătățit, ritmul de în- 
sămînțare a porumbului nu s-a des­
fășurat corespunzător forțelor e- 
xistente îndeosebi în regiunile BA­
NAT, OLTENIA, CRIȘANA. In 
aceste regiuni, nici în gospodăriile 
agricole de stat nu sînt utilizate cu 
întreaga capacitate mijloacele me­
canizate, din care cauză nu se rea­
lizează viteza zilnică prevăzută.

Consiliul Superior al Agriculturii 
recomandă ca în continuare să se 
asigure folosirea tuturor mijloace­
lor pentru terminarea în cel mai 
scurt timp a însămințărilor, efec­
tuarea unor lucrări de calitate în 
vederea obținerii de recolte bune.

Raid anchetă in regiunile Hunedoara, Cluj și Bacău

FOLOSIREA DIN PLIN A TUTUROR FORȚELOR
Semănatul porumbului continuă 

să se situeze pe primul plan pe a- 
genda lucrărilor agricole de primă­
vară. în săptămîna care a trecut 
vremea a fost instabilă ; în multe 
regiuni a plouat cu intermitență. 
Oamenii muncii de pe ogoare au fă­
cut însă eforturi deosebite pentru a 
recupera timpul pierdut din cauza 
ploilor și, folosind fiecare ceas priel­
nic, punînd în valoare capacitatea 
de lucru a tractoarelor și mașinilor 
agricole, au izbutit în multe locuri să 
dobîndească însemnate realizări. Așa 
cum s-a mai anunțat, în regiunea 
Dobrogea, cooperativele agricole au 
semănat tot porumbul pe care 
l-au avut prevăzut în plan. In regiu-

nea Ploiești au încheiat această 
lucrare gospodăriile agricole de stat.

Redacția noastră a vrut să afle 
cum se prezintă semănatul culturii 
amintite și în regiunile situate în 
părțile deluroase și mai nordice ale 
țării. Raidul-anchetă pe care l-am 
întreprins cu ajutorul corespondenți­
lor noștri din regiunile HUNEDOA­
RA, CLUJ, BACĂU, a avut darul 
să ne releve în această ordine de 
idei numeroase fapte semnificative.

în pas cu vremea
Mai întîi o constatare făcută 

raionul Sebeș. Am observat că 
inginerii agronomi din cooperativele

în 
aici

me 30-soi

SUB 30%
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Situația însămînțărli porumbului pînă la 3 mal

agricole urmăresc zilnic temperatu­
ra din sol pentru a putea să îndru­
me brigăzile de mecanizatori și pe 
cooperatori să iasă pe cîmp la se­
mănat de îndată ce sînt condiții 
corespunzătoare. De asemenea, ei 
identifică cu operativitate porțiu­
nile zvîntate. Așa procedează agro­
nomii Grigore Marian de la Daia 
Română, Tiberiu Munteanu de la 
Roșia și alții. Faptul explică de ce 
în momentul de față cooperativele 
mai sus menționate se mențin în 
frunte avînd semănat mai mult de 
jumătate din porumbul planificat. 
Un rol deosebit de important în gră­
birea actualelor lucrări îl au — cum 
se știe — mecanizatorii. Pentru a 
putea să răspundă cum se cuvine în­
crederii pe care le-o acordă coope­
ratorii, aceștia trebuie să-și organi­
zeze bine munca, să colaboreze 
strîns cu brigăzile de cîmp din coo­
perative. Cuvinte de laudă se pot 
spune în acest sens despre tracto­
riștii din acele brigăzi ale S.M.T. 
Ștefan 
Neamț, 
le din 
Dochia, 
cunoaște precis rostul. Drept urmare 
cooperativele amintite au semănat 
între 150—200 de hectare cu porumb 
ceea ce reprezintă un procentaj im­
portant din prevederile de plan. Și 
mecanizatorii care lucrează pe ogoa­
rele cooperativelor agricole din Tu- 
reni, regiunea Cluj, se prezintă cu 
o frumoasă carte de vizită în ac­
tuala campanie. Ei au izbutit, mun­
cind cu sîrg de la răsăritul și pînă 
la apusul soarelui, în fiecare zi bună, 
să semene întreaga suprafață plani­
ficată cu porumb. Totodată, atît me­
canizatorii cît și cooperatorii se 
străduiesc să efectueze numai lu­
crări de bună calitate. Pentru a pre-

cel Mare, raionul Piatra 
care deservesc cooperative- 
comunele Roznov, Zănești, 
Căciulești. Aici fiecare om își

(Continuare în pag. 3-a)

PAVEL POPA

NOUTĂȚILE ZILEI va vremea
in luna mai?

convorbire

Sub tipar, Dicționarul limbii române Microfilatură

Specialiștii Uzine­
lor Sodice Govora 
au luat noi mă­
suri pentru spori­
rea capacității in­
stalațiilor. Aceste 
măsuri au avut ca 
rezultat creșterea 
producției uzinei 
cu 30 000 tone car­
bonat de sodiu, 
față de capacita­
tea proiectată, ob- 
ținîndu-se în plus 
20 000 tone sodă 
calcinată și 4 000 
de tone sodă caus­
tică. Paralel cu 
sporirea capacită­
ții utilajelor și in­
stalațiilor, in uzi­
nă se desfășoară 
o largă activitate 
de cercetare pen­
tru îmbunătățirea 
calității produse­
lor. în clișeu: La­
boranta Maria 
Băiașu și prim o- 
peratorul Ion 
Popa execută o 
probă de calitate 
a sodei calcinate

Foto : I. ALBU

în momentul de față se află sub 
tipar primele trei fascicole ale Dic­
ționarului limbii române, elaborat de 
un grup de specialiști ai institutelor 
de lingvistică din București, Cluj și 
ai Centrului de lingvistică, istorie 
literară și folclor din Iași.

Noul dicționar care va apare în 
12 volume, va fi superior celor re­
dactate pînă acum prin faptul că el 
prezintă evoluția tuturor cuvintelor 
existente în limba română, inclusiv 
regionalisme, termeni arhaici etc.

O altă lucrare importantă este 
Gramatica transformațională .la a 
cărei realizare lucrează în prezent 
colectivul Centrului de cercetări fo­
netice și dialectale al Academiei 
R.P. Române. Apărută și dezvoltată 
în ultimii zece ani, în strînsă legă­
tură cu progresele ciberneticii, teo­
riei limbii și logicii matematice, gra­
matica transformațională va consti­
tui un sprijin prețios pentru cerce­
tători în prelucrarea mecanică a 
limbii, mai. ales în traducerea au-, 
tomată. (Agerpres).

în cadrul laboratorului de la „Fi­
latura românească de bumbac"-Bucu- 
rești a intrat în funcțiune o microfi­
latură dotată cu laminor, cedă, 
flyer și mașină de filat cu inele — 
toate de dimensiuni mici.,In mica fi­
latură se studiază comportarea unor 
sorturi noi de bumbac în procesul de 
filare, se experimentează prelucrarea 
unor noi fibre chimice, precum și a 
bumbacului în amestec cu aceste-fi­
bre, se fac studii, și cercetări în sco­
pul îmbunătățirii calității. produselor. 
Totodată, elevii școlilor profesionale 
și muncitori care urmează cursurile 
de calificare au posibilitatea să cu­
noască aici mai temeinic mașinile și 
să-și ■ însușească bine mînuirea lor.

scopul unei rniai bune valorifi-în 
cări a sesizărilor și sugestiilor cum­
părătorilor Ministerul Comerțului 
Interior a luat o serie de măsuri.

Astfel, cumpărătorilor care doresc 
să efectueze sugestii și sesizări în 
legătură cu buna deservire în uni­
tățile de desfacere li se vor pune 
la dispoziție un caiet cu file deta­
șabile (blocnotes), numerotate și 
parafate. Foaia de hîrtie cuprin- 
zînd aceste sugestii și sesizări va 
fi introdusă în cutiile destinate în 
acest scop, care se vor găsi în fie­
care unitate de desfacere.

Șefii de unități comerciale și de 
alimentație publică au obligația de 
a acorda o importanță deosebită se­
sizărilor și sugestiilor cumpărători­
lor. Ei trebuie să ia măsuri imedia­
te de remediere a deficiențelor sem­
nalate, dacă acestea pot fi rezolvate 
la nivelul posibilităților unității,

sau să încunoștiințeze forul tutelar. 
La cererea cumpărătorilor, șefii de 
unități au datoria să_i informeze 
verbal asupra măsurilor luate) ca 
urmare a rezolvării sugestiilor și 
sesizărilor acestora. De asemenea, 
una din îndatoririle organizațiilor 
și întreprinderilor comerciale este 
aceea de a răspunde în scris — 
dacă e cazul — Ia sugestiile și sesi­
zările cumpărătorilor care și-au 
menționat numele și adresa.

Dotarea unităților de desfacere cu 
blocnotes-uri și cutii pentru sugestii 
și sesizări se va face treptat în pe­
rioada 1 mai pînă cel mai tîrziu 
la 31 decembrie. In această peri­
oadă, în unitățile în care nu s-au in­
trodus cutiile pentru sugestii și sesi­
zări se vor putea utiliza în continu­
are condicile de sugestii și recla- 
mații.

In obișnuita noastră 
lunară, tov. NICOLAE TOPOR, direc­
tor adjunct al direcției hidrometeo- 
rologice din Comitetul de Stat al 
Apelor, a răspuns redactorului nostru 
Mircea Scripcă la următoarele între­
bări în legătură cu starea vremii în 
luna mai.

— Prin ce se caracterizează starea 
timpului în luna mai, în funcție 
de diferiți factori meteorologici ?

— In mod obișnuit, luna mai, numită 
și „luna lui Florar", se caracterizează 
din punct de vedere meteorologic prin 
creșterea presiunii aerului deasupra 
Oceanului Atlantic și prin scăderea ei 
în Europa Centrală, Europa de Sud- 
Est și Orientul Apropiat, unde se for­
mează — din 
numita „zonă 
vânt".

Din cauza 
acțiune atmosferică — un maxim 
barometric deasupra Atlanticului și un

cauze termice — 
depresionară din

acestor doi centri
un

Noi tabere camping
în apropiatul sezon de vară turiș­

tii vor avea la dispoziție un număr 
sporjt de tabere camping, în locuri 
dintre cele mai pitorești. La Tușnad 
a și fost terminată amenajarea a 
două campinguri cu corturi, unul 
amplasat pe Valea Oltului, celălalt 
în apropiere de lacul Ana. La Să- 
vîrșin și Costești, regiunea Banat, 
au "fost, de asemenea, amenajate

De la Direcția navigației civile din 
Ministerul Transporturilor și Tele­
comunicațiilor aflăm că nava rapi­
dă de pasageri „Săgeata" și-a reluat 
cu începere de la data de 2 mai 1965 
cursele obișnuite pe Dunăre. Nava va 
circula pe traseul Brăila—Galați— 
Tulcea și retur, după orarul de vară, 
în prima cursă are plecarea din Brăi-

așa 
Le-

de

campinguri cu grădini-terasă de 
vară. La Timișoara urmează să fie 
amplasată o tabără camping chiar 
în interiorul orașului, într-un cadru 
adecvat. Tabăra va fi compusă din 
dormitor, grup social, bucătărie, u- 
nități comerciale și spații de parcare 
auto. O altă tabără camping va lua 
ființă în perimetrul stațiunii Vic­
toria, de lîngă Oradea.

la la ora 7,40 și sosirea la Tulcea la 
ora 9,50. La înapoiere pleacă din Tul­
cea la ora 10,10 și sosește la Brăila la 
ora 12,20. în cursa a doua are plecarea 
din Brăila la ora 12,50 și sosirea la 
Tulcea la ora 15,15. La înapoiere plea­
că din Tulcea la ora 15,35 și circulă 
numai pînă la Galați unde sosește la 
ora 17,05.

minimum de presiune în sud-estul 
Europei — se creează, pentru regiunile 
noastre, o circulație aeriană din Nord- 
Vest către Sud-Est, care transferă 
pînă în țara noastră mase de aer umed 
oceanic ce determină ploi frecvente, 
însoțite adesea de fenomene electrice. 
Tot din cauza acestei circulații aeri­
ene, țara noastră are în luna mai 
două regimuri pluviometrice deosebite 
și anume unul foarte umed și ploios în 
Ardeal, unde cerul se menține mai 
mult noros, iar altul mai uscat și mai 
însorit în Dobrogea, Bărăgan și sudul 
Moldovei, unde masele de aer — după 
escaladarea lanțului carpatic — își 
pierd o mare parte din umiditate. 
Sînt foarte puține luni ale lui Florar 
cînd procesele meteorologice se abat 
de la mecanismul menționat mai bus 
și cînd vremea este secetoasă, așa cum 
s-a întimplat în anii 1894, 1917, 1947, 
și 1958.

— Dar în acest an, cum va fi 
vremea ?

— Anul acesta, 
luna mai să fie 
obicei și cu ploi 
mai abundente ploi vor cădea în deca­
dele a doua și a treia. Sînt de așteptat 
cîteva invazii de aer polar între 6-9 
mai și 15-22 mai, cînd temperaturile 
vor fi mai coborîte decît cele normale 
și cînd, în zona de munte, ploile se 
vor transforma în iapoviță și ninsoare.

încălziri accentuate se vor semnala 
între 10 și 12 mai și după 28 mai, cînd 
temperaturile maxime vor depăși 
de grade la umbră.

este de așteptat ca 
mai rece declt de 
mai frecvente. Cele

TIMPUL PROBABIL

23

rle
se

Pentru zilele 
5, 6 și 7 mai 
anunță următorul 
timp probabil: Ce­
rul va fi variabil, 
mai mult noros. 

Va ploua local. Mi- 
nimile vor fi cu­

prinse între 2 și 12 grade, iar ma­
ximele între 14 și 24 grade.
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Șantiere edilitare la seară redusă
Adeseori sîntem martorii întineririi unor case pe care pînă mai ieri 

le socoteam, din obișnuință, de nebăgat în seamă și care, cu mici repa­
rații și cu concursul zugravilor, al vopsitorilor, capătă un aer cochet, plin 
de prospețime. Asemenea șantiere edilitare la scară redusă întîlnești 
pretutindeni, în această privință primăvara fiind sezon de vîrf. Așa mă­
runte cum sînt, retușurile aduse peisajului urban contribuie substanțial 
la înfrumusețarea sa. Și, ceea ce e important, ele constituie un aport în­
semnat la păstrarea în bune condiții a fondului de locuințe — preocu­
pare gospodărească de larg interes. în vederea efectuării unor astfel de 
lucrări, ca și a altora similare, mulți cetățeni se adresează întreprinderi­
lor locale specializate în construcții și reparații, care execută un impor­
tant volum de comenzi in sectorul amintit.

Numărul mare al solicitărilor, di­
versitatea lor, promptitudinea cuve­
nită unor lucrări care de obicei nu 
suferă amînare ridică numeroase 
probleme respectivelor întreprinderi. 
Rezolvările răspund de obicei cerin­
țelor pe care le au în mod firesc ce­
tățenii. Că uneori se mai întîmplă și 
altfel e tot atît de adevărat. Tergi­
versările (șantiere care persistă în 
casa locatarului săptămini în șir), 
calitatea nesatisfăcătoare a execuției 
sint aspecte care mai pot fi întîlnite 
încă într-un număr ce nu poate fi 
neglijat.

Ce spun calificativele
Pe adresa întreprinderii orășenești 

de gospodărie și construcții Cluj, 
poștașul aduce, nu de puține ori, în 
vraful cu corespondență, scrisori cu­
prinzînd aprecieri pozitive pe care 
cetățenii le fac la adresa echipelor 
venite la domiciliul lor. „Aduc pe 
această cale, scrie, de pildă, tovară­
șul Ion Săbăceag, din Calea Turzii 
nr. 34, cele mai sincere mul­
țumiri echipei de muncitori conduse 
de N. Lorincz, care la lucrările ce 
mi le-a efectuat a dat dovadă de 
conștiinciozitate profesională. Calita­
tea execuției este ireproșabilă și 
reușita estetică de asemenea".

Desigur, astfel de calificative sînt 
îmbucurătoare. în lunile care s-au 
scurs de la începutul anului, între­
prinderea amintită n-a primit nici 
o reclamație cu privire la activita­
tea șantierelor sale.

Calificativul „foarte bine" îl întîl­
nești uneori și în fișele de recepțio- 
nare de pe șantierele întreprinderi­
lor de gospodărie comunală din re­
giunea Ploiești care primesc comenzi 
pentru prestări de servicii în dome­
niul reparării și întreținerii locuin­
țelor. Multe lucrări nu întrunesc 
însă decît calificativul „suficient". 
Opinia cetățenilor față de felul în 
care sînt serviți, reflectată în notele 
pe care ei le dau lg terminarea lu­
crărilor, trebuie să dea de gîndit 
conducerii întreprinderii citate. „Su­
ficient" înseamnă adesea că treaba 
a fost făcută de mîntuială, că în vii­
tor vor fi poate necesare reveniri, 
ceea ce înseamnă alt deranj pentru 
cetățenii în cauză, irosire de timp și 
de materiale.

Corespondenții noștri au relatat 
și faptul că adesea au fost semnalate 
tergiversări la efectuarea unor lu­
crări, mai ales la reparații curente. 
Una din cauze este în parte sistemul 
greoi de rezolvare a comenzilor: de­
plasarea la domiciliul solicitanților 
nu se face de regulă în aceeași zi cu 
depunerea cererii, e necesar un de­
viz de anticipație chiar la lucrări 
mărunte, nu de puține ori urgente, 
la care s-ar putea stabili tarife a- 
proximative, materialele nu pot fi ri­
dicate de la magazie decît numai 
pînă la ora prînzului și așa mai de­
parte.

Motivarea dată adesea dificultăți­
lor constatate — anume că există 
un paralelism între activitatea în­
treprinderilor care se ocupă cu pres­
tările de servicii în domeniul con­
strucțiilor și reparațiilor de locuințe 
și cea a unor cooperative meșteșugă­
rești, fapt ce duce la o fluctuație de 
cadre — nu explică decît într-o 
mică măsură carențele ce se mani­
festă la executarea unor lucrări. E- 
vident însă, restudierea profilului 
celor două categorii de unități, o 
mai bună colaborare a lor, pe baza 
schimbului de experiență, ar fi bine­
venită.

Amînarea unor comenzi, nivelul 
executării altora țin nu numai de 
priceperea sau lipsa de pricepere a 
cutărei sau cutărei echipe care-și 
face mai mult sau mai puțin con­
știincios datoria pe micul șantier 
unde a fost repartizată. Prin natura 
solicitărilor, concomitent într-un o- 
raș își desfășoară activitatea zeci de 
asemenea unități. Pentru ca munca 
lor să fie spornică, să satisfacă ce­

Servicii și... deservicîi

rințele, e nevoie de organizarea și 
de coordonarea chibzuită a acestora, 
precum și de aprovizionarea la timp 
cu materialele de care au nevoie. 
Nerespectarea ultimei din condițiile 
amintite este una din principalele 
cauze ale tergiversărilor în satisfa­
cerea unor comenzi. La Galați, bună­
oară, destule lucrări sînt în suspen­
sie din lipsa unor materiale, în spe­
cial a materialului lemnos, prevăzut 
din capul locului sub necesități.

O experiență concludentă a cons­
tituit-o activitatea întreprinderilor 
raionale de construcții și reparații 
din capitală. Numărul mare al cen­
trelor de primire a comenzilor — a- 
proape 90 — dispersarea șantierelor 
la nivelul întregului oraș, lipsa unei 
coordonări și a unui control eficient 
au dus la efectuarea unor lucrări de 
slabă calitate, la utilizarea insufi­
cientă a echipelor de lucrători, la 
risipirea de materiale și la cheltu­
ieli nerentabile. Locatarii imobilului 
din strada Vulturi nr. 66, aparta­
mentul 3, au adresat încă de anul 
trecut grupului I.R.C.R. nr. 5 din ra­
ionul Tudor Vladimirescu o cerere 
pentru executarea unor lucrări de 
reparații la instalații și zidărie. în­
cepute abia în urmă cu cîteva săp- 
tămîni, lucrările respective au fost 
de mai multe ori întrerupte, iar 
montarea unor instalații s-a făcut 
defectuos, ceea ce înseamnă că, tre­
buie executată din nou. In ansam­
blul lor, lucrările menționate sînt 
departe de a fi terminate. E lesne 
de închipuit ce înseamnă să ai în 
casă un șantier și încă atîta vreme.

Înființarea unui trust pe întreaga 
capitală, care va răspunde în viitor 
de executarea acestor lucrări, este 
o măsură binevenită și — sperăm — 
eficientă.

Pornind de la diversitatea 
solicitărilor

în materie de construcții și re­
parații la locuințe, interesează desi­
gur și gama prestărilor ce se

ÎNSCRIERI LA FESTIVALUL INTERNAȚIONAL 
AL TEATRELOR DE MARIONETE Șl PĂPUȘI

Pe adresa Comitetului de organi­
zare a celui de-al III-lea Festival in­
ternațional al teatrelor de marionete 
și păpuși, festival care va avea loc la 
București între 10 și 25 septembrie, 
au sosit pînă acum numeroase ce­
reri de participare de la colective de 
teatru și artiști individuali din Ar- 

Clișeul de mai sus înfățișează instalația pentru transportul agregatelor necesare prefabricatelor de la în­
treprinderea de prefabricate pentru construcții și transporturi din Giurgiu

Foto : FLORIN ȘTEFANESCU

execută. Majoritatea întreprinderi­
lor de specialitate dispun de un per­
sonal calificat pentru prestările 
curente. Multe dintre aceste între­
prinderi și-au îmbunătățit activi­
tatea, practică diverse forme de 
servire care înlesnesc primirea co­
menzilor. Astfel, întreprinderea gă- 
lățeană a extins sistemul de plată 
în rate, deplasează în comune teh­
nicieni care întocmesc pe loc devi­
zele, iar plata se face tot la domici­
liul cetățenilor, prin casierii delegați 
special în acest scop. La Brașov, în 
cadrul uniunii regionale a cooperati­
velor meșteșugărești, a fost înființat 
un centru de informare, cu program 
și după-amiaza. Cu privire la activi­
tățile prestate în această regiune, 
trebuie spus însă că ele nu acoperă 
diversitatea cerințelor. O serie de 
lucrări mărunte, de exemplu pu­
nerea la punct a instalațiilor sanitare, 
au fost omise atît de către întreprin­
derile care se ocupă de reparații și 
construcții cit și de unitățile coope­
rației meșteșugărești. La Brașov nu 
se execută reparații de sobe și doar 
nu s-ar putea spune că e o cerință... 
nouă.

★

Prestările de servicii în domeniul 
reparațiilor la unele locuințe sînt 
strîns legate de buna gospodărire a 
fondului locativ, reprezintă un capi­
tol însemnat al servirii cetățenilor. 
Tocmai de aceea trebuie să Ii se a- 
corde toată atenția din partea fo­
rurilor de resort. Se impune o preo­
cupare deosebită pentru buna orga­
nizare a șantierelor, de la judicioa­
sa planificare a deschiderii și dura­
tei lor, a repartizării echipelor de 
lucru, pînă Ia asigurarea din timp a 
materialelor necesare.

In vederea sporirii gradului de 
confort al locuințelor, a dotării lor 
tehnice corespunzătoare, apare ne­
cesitatea continuei lărgiri a gamei 
serviciilor ce sînt prestate în acest 
sector.

După cum se știe, recepționarea 
lucrărilor executate o fac cetățenii 
înșiși, în calitatea lor de beneficiari. 
Aceasta nu înseamnă însă că poate 
fi neglijat controlul calității lucrări­
lor de către conducerile întreprinde­
rilor de resort. Dimpotrivă, e cazul 
ca el să constituie un îndemn la 
creșterea exigenței.

PETRE SIMIONESCU

gentina, Australia, Marea Britanie, 
Bulgaria, Canada, Cehoslovacia, 
R.P. Chineză, Columbia, Danemar­
ca, Franța, R.D. Germană, R.F. Ger­
mană, India, Italia, Iugoslavia, Me­
xic, Polonia, Republica Arabă Uni­
tă, S.U.A., Ungaria, U.R.S.S.

Curier turistic

Excursii la sfîrșit 
de săptămînă

Răspunzînd solicitărilor primite 
din partea oamenilor muncii, agen­
țiile și filialele O.N.T. au înscris în 
programul lor de activitate organi­
zarea unor excursii speciale pentru 
vizitarea fostei închisori Doftana, 
devenită azi secție a Muzeului de 
Istorie a Partidului. Doftana va pri­
mi, la sfîrșitul acestei săptămîni, vi­
zita a sute și sute de oameni ai 
muncii din Bacău, Brașov și Cra­
iova.

★
Excursiile pe trasee mai lungi — 

oferind participanților atracția unei 
mari varietăți de obiective turistice 
— sînt bogat reprezentate în agenda 
acestei săptămîni.

Sîmbătă și duminică, turiștii din 
Constanța, de pildă, vor putea în­
treprinde o interesantă călătorie pe 
traseul : Constanța, orașul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Valea Oituzului, Bra­
șov, Sibiu, Valea Oltului, București, 
Constanța. O altă tentație turistică 
este oferită constănțenilor în chipul 
unei excursii, cu autocarul, pe ruta: 
Constanța, Bicaz, Gheorghieni, Bra­
șov, București, Constanța.

Alături de excursia (figurînd con­
secvent în programul ultimelor săp­
tămîni) pe itinerariul dunărean : 
Turnu Severin, Porțile de Fier, Ca­
zane, Ada-Kaleh, agenția O.N.T. Ti­
mișoara a mai lansat invitația la o 
scurtă vizită, cu autocarul, prin cî­
teva dintre orașele țării : Oradea, 
Cluj, Turda, Alba Iulia, Deva, Hu­
nedoara. Hațeg și Reșița.

La rîndul lor, clujenii vor putea 
vizita Oradea și Timișoara sau Si­
biul și Tîrgul Mureș, după cum bă- 
căoanii au de ales între o vizită în 
orașele Galați și Brăila, și o alta la 
mînăstirile din nordul Moldovei.

Dar, programul agenției O.N.T. 
Bacău, ca și programele agențiilor 
din Pitești, București, Galați, Craio­
va și Ploiești mai oferă iubitorilor 
de peisaj pitoresc posibilitatea de a 
străbate Valea Prahovei și Valea 
Oltului sau de a se opri la vilele și 
cabanele existente pe acest parcurs.

*
Deși urmele de zăpadă continuă 

să stăruie pe înălțimea crestelor, 
frumoasa poiană cu narcise a în­
ceput să-și desfășoare, la poalele 
Făgărașilor, întinsul celor cîteva 
hectare de flori albe și parfumate. 
Chiar la sfîrșitul acestei săptămîni, 
bucureștenii și craiovenii își vor 
putea petrece repaosul duminical în 
cadrul feeric al Poienii Narciselor.

★
Cum din programul unui sfîrșit de 

săptămînă nu pot lipsi, desigur, ex­
cursiile în munți, sîntem în măsură 
să consemnăm, și de astă dată, o 
multitudine de posibilități recreati­
ve oferite iubitorilor de drumeție.

Iată cîteva dintre locurile unde 
sînt organizate excursii la acest 
sfîrșit de săptămînă : pentru turiștii 
din Tg. Mureș, din Momești, din co­
muna Slobozia-Conache și din Bră­
ila — la Lacul Roșu ; pentru turiștii 
din Brașov — la Peștera Dîmbovi- 
cioara ; pentru timișoreni — la com­
plexele turistice Muntele Mic și Se- 
menic ; pentru orădeni — la caba­
nele Stîna de Vale. Vadul Crișului, 
în stațiunea Moneasa și la Peștera 
Meziad.

CARNET CULTURAL
Amintirea lui George Enescu
Au trecut 10 ani de cînd s-a stins 

din viață George Enescu, personali­
tate artistică viguroasă și profundă, 
care timp de peste o jumătate de 
veac și-a pus întreaga forță crea­
toare și excepționala sa artă inter­
pretativă în slujba maselor largi de 
auditori.

Activitatea sa multilaterală de 
compozitor, dirijor , violonist, pia­
nist și pedagog, unanim și pretutin­
deni apreciată, a situat pe George 
Enescu printre cei mai mari muzi­
cieni ai epocii noastre.

Drumul lung al vieții și creației 
ilustrului artist a pornit din sătu­
cul Liveni despre care Enescu spu­
ne în memoriile sale date la iveală 
de către Bernard Gavoty la Paris 
înaintea morții marelui artist, „pen­
tru a porni din sătucul meu către 
marele oraș în care îmi termin că­
lătoria am luat-o pe un drum pră­
fuit, străjuit de copaci care se duc, 
se tot duc la nesfîrșit. A fost lung 
acest drum desigur... cît de scurt 
mi s-a părut..."

Apariția lui George Enescu în is­
toria culturii muzicale românești re­
prezintă sinteza procesului de crea­
ție a înaintașilor săi și totodată o 
treaptă pentru dezvoltarea simfo­
nismului românesc pînă în zilele 
noastre.

George Enescu a fost primul artist 
român care, prin puterea geniului 
său creator și de interpret, s-a afir­
mat pe plan internațional realizînd 
trecerea de la primele încercări de 
simfonizare a temelor cu caracter 
popular la prezentarea formelor su­
perioare deosebit de cuprinzătoare 
ale melosului nostru național îmbi­
nat cu cuceririle înaltei științe mu­
zicale.

Se spune că cele două Rapsodii 
au fost scrise de Enescu „ca o ex­
presie a dorinței de a povesti unor 
prieteni străini ai țării noastre des­
pre frumusețile patriei și adincurile 
poetice ale sufletului omului de pe 
meleagurile ei".

Pentru acest popor pe care îl cîn- 
tă George Enescu în opera sa și pe 
care l-a iubit pînă la sfîrșitul zilelor 
sale, artistul interpret a dat nume­
roase concerte în cele mai îndepăr­
tate colțuri de țară, unde într-o 
epocă de adinei contradicții sociale 
și economice a tălmăcit înalta mi­
siune a artistului de luminator al 
poporului său, punîndu-se ani de-a 
rîndul în slujba înfloririi culturii 
muzicale românești, exercitînd for-' 
ma cea mai înaltă a pedagogiei muzi­
cale de la pupitrul orchestrelor sim­
fonice sau de pe podium-ul sălilor

PE MICUL ECRAN Seri pline
O săptămînă, in care de joi pînă 

duminică am avut ce vedea. Emi­
siuni lucrate cu îngrijire și bun gust, 
interesante și instructive cum a fost 
„Clubul tinereții", pline de prospe­
țime ca „Melodie, ritm, tinerețe", o- 
riginale și vii ca reportajul din Țara 
Crișurilor, amuzante ca „Varietăți... 
bar" Seri pline deci, spre mulțu­
mirea telespectatorilor, care au gă­
sit în aceste zile pe micul ecran de 
toate pentru toți.

„Clubul tinereții", propunîndu-și 
să dezbată tema „posibilului și im­
posibilului", a făcut aceasta într-o 
discuție ilustrată cu filme și expe­
riențe pe viu, într-o manieră plină 
de vioiciune, cu ajutorul căreia s-a 
trecut de la trucajele cinematogra­
fice la arhitectură, de aci la cons­
trucțiile de mașini și la fizică ato­
mică, la microbiologic și astronomie. 
Dat fiind pe de o parte accesibilita­
tea discuției, pe de alta degajarea 
cu care s-a desfășurat, punctînd ici, 
colo, momente de haz sau experien­
țe distractive, seara de joi a fost 
una pe cît de instructivă, pe atît de 
agreabilă.

Ca și cea de sîmbătă, de altfel, 
cînd emisiunea muzical-distractivă 
„Melodie, ritm, tinerețe", realizată 
de Aurelian Udriște șt Marcela Po­
pescu, ne-a convins că asemenea 
emisiuni pot corespunde integral 
titlului lor, atît prin conținut, cît șt 
prin regie și interpretare. Intr-un

Emanoil Elenescu
artist emerit

în care a dăruit publicului audiția 
comorilor artistice ale muzicii uni­
versale.

L-am văzut și eu pe George 
Enescu într-un mic orășel în zona 
frontului, în anul 1917. Din noianul 
de amintiri ale copilăriei este ima­
ginea cea mai vie pe care am păs­

trat-o și care m-a urmărit în decur­
sul anilor. Mai tîrziu am înțeles ex­
traordinara forță de care dispunea 
George Enescu de a transmite flui­
dul artei sale unui auditoriu de 
multe ori nepregătit, dar căruia i 
se dăruia cu totul și pe care îl vră­
jea cu arcușul său.

Au trecut anii și l-am cunoscut 
pe George Enescu la Iași în anul 
1932. Cu modestia caracteristică firii 
sale, acceptase să dirijeze o mică 
formație orchestrală a conservato­
rului înființată de profesorul și di­
rijorul Antonin Ciolan. Făcînd par­
te din această orchestră, am cîntat 
pentru prima oară sub bagheta ma­
relui maestru. Deși era un erudit, 
George Enescu folosea mijloace sur­
prinzător de simple care exprimau 
însă prin graiul muzicii întreaga în­
țelegere a vieții, tensiunea și zbuciu­
mul său de artist. Măreția, spunea 
el, constă în redarea expresiei ade­
vărate, a intenției și scopurilor com­
pozitorului.

De aceea, Enescu ca dirijor, inter­
pret și pedagog s-a identificat cu 

cadru simplu și plăcut, abuzînd în­
tr-o măsură de supraimpresiuni cu 
melodii bine alese și interpreți' in­
tr-adevăr tineri și talentați, cu dan­
suri bine puse la punct (coregrafia : 
Gelu Matei), emisiunea, credem, a 
întrunit aprecierile telespectatori­
lor, după cum le-a întrunit pe ale 
noastre. Cu o rezervă: melodia 
unui dans liric, care din cînd în 
cînd se întrerupea de niște excla­
mații, cînd Dorothy îl chema pe Jo­
seph, cînd invers, pe un ton stran­
gulat probabil... de amor.

Reportajul filmat din Țara Crișu­
rilor ne-a adus aspecte noi și su­
gestive din viața de azi a oamenilor 
din regiunea Crișana, făcîndu-ne 
cunoștință cu brigadieri fruntași, cu 
un bătrîn pictor amator, Simian 
Moț, cu Teatrul de Stat din Oradea 
etc... etc. Vn documentar dintre cele 
bune ale Studioului de Televiziune.

In sfîrșit, surpriza săptămînii a 
fost, desigur, emisiunea de „Varie­
tăți", cam de mult absentă de pe 
micul ecran. Se pare însă că de 
astădată cel puțin, absența și-a avut 
avantajele ei, deși lipsa varietăților 
din programele duminicale ale tele­
viziunii n-a fost încă umplută de o 
altă emisiune care să satisfacă do­
rința legitimă de distracție la sfîrșit 
de săptămînă. Concepută într-o for­
mulă mai deosebită, cu o prezen­
tare susținută cu vervă de Ștefan 
Bănică, cu texte de calitate — emi­
siunea semnată de Mihai Maximi­

creatorii capodoperelor pe nare 1* 
executa, trăind emoțiile acM^ra și 
insuflînd pe nesimțite membrilor 
orchestrei sau elevilor săi acea pa­
siune artistică indispensabilă unui 
adevărat interpret.

în studiourile de concert ale Ra­
diodifuziunii, apariția lui George 
Enescu constituia un eveniment de 
seamă. Aci a dirijat el toate simfo­
niile lui Beethoven și a executat un 
număr impresionant de concerte de 
vioară fiind acompaniat de orchestra 
simfonică a Radioteleviziunii sub 
conducerea lui George Georgescu, 
Ionel Perlea, Theodor Rogalschi și 
Alfred Alessandrescu. Cei ce au a- 
vut fericirea să-1 asculte pe George 
Enescu își amintesc desigur de căl­
dura și sinceritatea cîntului său fi­
resc, care părea că dă glas senti­
mentelor și elanurilor sufletului 
uman.

Ca dirijor, tot cu orchestra sim­
fonică a Radiodifuziunii române, 
îmi amintesc de-o magistrală inter­
pretare dată de George Enescu 
Damnațiunii lui Eaust a lui Ber­
lioz, compozitor pentru care marele 
nostru artist nutrea o deosebită ad­
mirație.

Ca participant la concursurile de 
compoziție înființate de George 
Enescu, am avut ocazia să discut 
cu dînsul despre partiturile prezen­
tate la concurs. „Nu este suficient, 
spunea el, să prelucrezi o temă din 
folclor, să o dezvolți și să o înveșt- 
mînți într-o orchestrație mai mult 
sau mai puțin strălucitoare — prin­
cipalul este să te inspiri din tema 
luată și să creezi o temă proprie 
care să aibă originalitatea și caracte­
rul plaiurilor în care te-ai născut".

George Enescu a rămas pînă la 
sfîrșitul vieții fidel acestor principii, 
valorificînd pe cea mai înaltă treap­
tă artistică tezaurul muzicii noastre 
naționale, căruia i-a adăugat tradi­
țiile de claritate și echilibru ale ar­
tei clasice.

Din scurta trecere în revistă a as­
pectelor variate ale gîndirii și acti­
vității de creator și interpret ale lui 
Enescu, să reținem înalta morală ce 
se degajă din munca sa neobosită 
timp de cinci decenii pentru înflo­
rirea artei și culturii, precum și pen­
tru promovarea muzicii românești 
la noi și dincolo de hotarele țării.

Pentru noi toți muzicienii, exem­
plul său trebuie să fie un îndemn 
de a îmbogăți și păstra prestigiul la 
care a ajuns muzica simfonică ro­
mânească, în condițiile optime de 
dezvoltare a artei componistice și 
interpretative create de orînduirea 
noastră socialistă.

' ft: :< • '-> \iori08 iii"

lian s-a bucurat de o interpretare 
de zile mari. Am reținut, astfel, în 
afara lui Mircea Crișan, întîmpinat 
întotdeauna cu aplauze și îndreptă- 
țindu-le din plin, aparițiile lui Toma 
Caragiu și mai ales monologul pri­
vind „rasul sticlelor", prezența Ro- 
dicăi Tapalagă și pe aceea a lui 
Silviu Stănculescu. Ne-a făcut plă­
cere să-l ascultăm pe Gică Petres­
cu, să-l descoperim pe Nicolae Ni- 
țescu în dublul rol de cîntăreț și 
prezentator, să-l vedem dansînd pe 
Cornel Patrichi (deși coregrafia n-a 
fost partea tare a spectacolului), s-o 
revedem după multă vreme pe Alia 
Baianova. Și, cu nu mai puțin inte­
res am urmărit-o pe Mariana Bă- 
doiu, tînăra interpretă de muzică 
populară apărută pentru prima dată 
de curînd la televiziune tot în com­
pania mereu originală a lui Fărâmi­
ță Lambru, ca și reapariția la „Va­
rietăți" a Andei Călugăreanu, pre­
zență plină de talent și personali­
tate.

Regia (anonimă) a asigurat spec­
tacolului multă mișcare și un dialog 
foarte bine susținut, cu publicul 
entuziast care a umplut pînă la 
refuz Studioul de concerte, prin ca­
dre interesante cuprinzînd atît pe 
interpreți, cît și pe spectatorii din 
stal.

In încheiere, să ne dorim aseme­
nea programe pe curînd...

MARIANA PÎRVULESCU
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TEATRU

Cavaleria rus­
ticană și Paiațe : 
Teatrul de operă și 
balet (16.48.20), ora
19,30 ; Prințesa cir­
cului : Teatrul de 
stat de operetă
(14.80.11), ora 19,30 • 

Oameni și șoareci : Teatrul național 
„I. L. Caragiale", sala Comedia 
(14.71.71), ora 19,30 ; O femeie cu bani : 
Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Studio (15.15.53), ora 19,30 ; 
Rinocerii : Teatrul de comedie
(16.64.60), ora 20 ; Opera de trei 
parale : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala din b-dul Schitu- 
Măgureanu nr. 1 (14.60.60). ora 19,30 ; 
Intrigă și iubire : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", sala Studio, 
(12.74.50), ora 19,30 ; Colombe : Tea­
trul „C. I. Nottara", sala Magheru 
(15.93.02), ora 19,30 ; Omul care s-a 
transformat în cline : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Studio (15.93.02), ora 
20 ; Harap Alb : Teatrul „Ion 
Creangă" (12.85.56), ora 16 ; Dracul 
uitat : Teatrul „Barbu Delavrancea"
(12.94.23), ora 20 ; Revista dragostei : 
Teatrul „C. Tănase", sala Savoy 
(15.56.78). ora 20 ; Katia și crocodi­
lul : Teatrul „Țăndărică", sala din 
Calea Victoriei nr. 50, ora 15 și ora
17; O carte despre frumusețe :
Ansamblul artistic al C.C.S. (13.13.00),
Mira 20 ț AR Baba șl cel 40 de acrobațl;
Circul de stat (11.01.20), ora 20.

CINEMA

Neamul Șoimă- 
reștilor: Patria
(11.86.25), orele 9 
12 — 15 — 18
— 21 ; București 
(15.61.54), orele 9,30
— 12,30 — 17 —

20,15 ; Casa Ricordi : Republica 
(11.03.72), orele 8,30 — 11 — 13,30 — 
16 — 18,45 — 21,15 ; Capitol (16.29.17), 
orele 8,30 — 11 — 13,30 — 16 — 18,45
— 21 ; Rachetele nu trebuie să 
decoleze : Luceafărul (15.87.67), orele 
10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 - 20,30 ; 
Feroviar (16.22.73). orele 10 — 12 — 
14 — 16,15 — 18,30 — 20,45 ; Profe" 
siunea doamnei Waren : Carpați 
(13.92.72), orele 10 — 12 — 14 — 16 ; 
Joe Limonadă : Festival (15.63.84), 
orele 9,45 — 12 — 14,15 — 16,30 —
18.45 — 21 ; Modern (23.71.01), orele
9.45 — 12 — 14,15 — 16,30 — 18,45 —
21 ; Sentința : Victoria (16.28.79), 
orele 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Gaudeamus igitur : Central 
(14.12.24), orele 10,30 — 12,30 — 14,30
— 16,30 — 18,30 — 20,30 ; Flacăra 
(21.35.40), orele 10 — 14,30 — 16,30 —
18.30 — 20,30 ; Ghepardul : Lumina 
(16.23.35), orele 10 — 13,15 — 16,45 —
20,15 ; Legea și forța : Union 
(13.49.04), orele 14,15 — 16,30 - 18,45
— 21 ; Program pentru copii, ora
11.30 și Ucigașii de femei, orele
14.30 — 16,30 — 18,30 — 20,30 : Doina 
(16.35.38) ; Valurile deasupra noastră
— Dinosaurii — Fraga fără ochelari
— Comandantul regimentului —

Colțul prieteniei ; Timpuri noi
(15.61.10),  orele 10 — 15,45 — în con­
tinuare, 17,30 — 19,15 — 21 ; Logod­
nicele văduve : Giulești (17.55.46), 
orele 10 — 12,30 — 15 — 17,30 — 20 ; 
Tomis (21.49.46), orele 10 — 12 — 14
— 16,30 — 18,30 — 20,30; Dacia (16.26.10), 
orele 9,30 — 11,15 — 13 — 15 — 17 — 
19 — 21 ; Comoara din Vadul Vechi : 
Cultural (16.25.39), orele 15,30 — 18
— 20,30 ; Animalele : înfrățirea între
popoare (17.31.64), orele 10,30 —
15.45 — 18 — 20,15 ; Volga (11.91.26),
orele 9,45 — 12 — 14,15 — 16,30 —
18.45 — 21 ; Doi băieți ca pîinea 
caldă : Excelsior (18.10 88), orele 10
— 12 — 14,30 — 16,30 — 18,30 —
20.30 ; Vieți uscate : Buzești (15.62.79), 
orele 15,30 — 17,45 — 20,15 ; Unde 
ești acum, Maxim ? : Crîngași (17.38.81), 
orele 16 — 18,15 — 20,30 ; Fata în 
doliu : Grivița (17.08.58), orele 10 — 
12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Melodia 
(12.06.88), orele 10 — 12 — 14,30 —
16.30 — 18,30 — 20,30 ; Cu bicicleta 
spre lună : Bucegi (17.05.47), orele 10
— 12,15 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Vremea 
păginilor : Unirea (17.10.21). orele 16
— 18,15 — 20,30 ; Soții în oraș : Vitan 
(21.39.82), orele 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Colentina (35.07.09), orele 16 — 18,15
— 20,30 ; Scaramouche : Miorița 
(14.27.14), orele 10 — 12 — 14 — 16
— 18,15 — 20,30 ; Flamura (23.07.40),
orele 10 — 12 — 16 — 18,15 — 20,39 ; 
Djura : Munca (21.50.97), orele 15,30 
18 — 20,30 ; Spărgătorul : Popular
(35.15.17), orele 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Regina cîntecelor; Arta (21.31.86),

1 orele 16 — 18,15 — 20,30 ; Cei trei ) Progresul-Parc

mușchetari : Moșilor (12.52.93), orele 
16 — 19,30 ; O stea cade din cer : 
Aurora (35.04.66), orele 9 — 11,15 —
13.30 — 15,45 — 18,15 — 20,30 ; Rahova 
(23.91.00), orele 15 — 17 — 19 ; Mă 
iubește, nu mă iubește ? : Cosmos 
(35.19.15), orele 15,30 — 18 — 20,30 ; 
Străinul : Viitorul (11.48.03), orele
15.30 — 19 ; Ucigașii de femei: Flo- 
reasca (12.28.30), orele 16,30 — 18,30
— 20,30 ; Titanic vals : Progresul
(23.94.10),  orele 15,30 — 18 — 20,15 ; 
Armata codobaturilor : Lira (15.66.66), 
orele 15,30 — 17,45 — 20 ; Parisul 
vesel : Drumul sării (14.10.37), orele 
16 — 18,15 — 20,30 ; Nevasta nr. 13 : 
Ferentari (23.17.50), orele 10 — 13,45
— 16 — 18,30 — 21 ; Mofturi 1900 : 
Cotroceni (13.62.56), orele 16 — 18,15
— 20,30 ; Tovarășii : Pacea (16.29.02), 
orele 16 — 18,15 — 20,30.

GRĂDINI

Casa Ricordi : Stadionul Dinamo 
(11.03.72), ora 20 ; Doina (16.35.38), ora 
20 ; Neamul Șoimăreștilor : Progresul 
(15.61.54), ora 19,30 ; Joe Limonadă : 
Arenele Libertății (23.71.01), ora 20 ; 
Festival (15.63.84), ora 19,45 ; Hatari : 
Buzești (15.62.79), ora 19,30 ; Sedusă 
și abandonată : Bucegi (17.05.47), ora 
20 ; încurcătură blestemată : Lira 
(15.66 66), ora 20,30 ; Cei trei mușche­
tari : Moșilor (12.52.93), ora 20 ; 
Logodnicele văduve : Tomis (21.49.46). 
ora 19,45 ; Soții în oraș : Vitan 
(21.39.82), ora 19,45 ; O stea cade din 
cer ; Rahova (23.91.00), ora 20,30 ; 
M-am îndrăgostit la Copenhaga ••

(23.94.10),  ora 20;

Comisarul Maigret se înfurie : Aurora 
(35.04.66), ora 20 ; Umbrelele din 
Cherbourg : Unirea (17.10.21), ora 20 ; 
Regina cîntecelor ; Arta (21.31.86), ora 
20.

PROGRAMUL I : 
7 : Radiojurnal;
7,15 : Mutică ușoa­
ră ; 7,30 : Sfatul
medicului; 7,45 :
Mici piese de estra­
dă ; 8,03 : Schițe
simfonice ; 8,35 :

Muzică din opere ; 9 : Melodii popu­
lare ; 9,25 : Muzică ușoară : 10 :
Buletin de știri ; 10,03 : Piese pentru 
fanfară ; 10,21 : Muzică populară ;
10,50 : Sonata în mi major pentru 
vioară și pian de Haendel ; 11,05 :
„Săptămînă culturii cehoslovace" ;
11.30 : Radio Prichindel ; 11,45 : Suita
oltenească de Nicolae Lungu ; 12 :
Buletin de știri ; 12,03 : Melodii de
estradă ; 12.30 : Muzică populară ; 13 : 
Piese concertante ; 13,25 : Arii și
duete vesele din operete ; 13,39 :
Sonata nr. 1 opus 24 în fa diez minor 
pentru pian de George Enescu ; 14 :
Buletin de știri; 14,10 : Muzică
ușoară ; 15: Scene din opera „Pes­
cuitorii de perle" de Bizet ; 15,30 : 
Cîntece de dor și jocuri populare ; 
16 : Radiojurnal ; 16,15 : Corul Filar­
monicii de stat „George Enescu" ;
16.30 : Radioracheta pionierilor ; 17 :
Muzică distractivă ; 17,15 : Dialog cu 
ascultătorii; 17,25; Fragmente din i
suita simfonică „Peer GynV de Grieg; i

18 : Universitatea tehnică
18,15 : Muzică de estradă; 
„Nunta în folclorul nostru" ; 
Cine știe ciștigă ; 19,45 : 1..
ușoară ; 20 : Radiogazeta ; I
Dansează cu mine ; 21,15 : 1
radiofonică Tudor Arghezi : !
Muzică de dans ; 22 : Radiojurnal ;
22,20 : Fragmente din opera „Madame 
Butterfly" de Puccini ; 22,45 : Mozaic 
dansant ; 23,52 : Buletin de știri.

radio ;
18,30 : 

' ; 19 :
Muzică

20,39 : 
Ediție 
21,35 :

PROGRAMUL II : 7,30 : Buletin de 
știri ; 7,35 : Piese instrumentale;
7,45 : Cîntă formația de cimpoieri din 
Perieni, regiunea Iași, și taraful 
iizinei „1 Mai" din Ploiești ; 8 : Mi­
niaturi din operete ; 8,35 : Muzică
de estradă ; 9 : Buletin de știri ;
9,03 : Triptic sibian de Gheorghe 
Șoima ; Divertisment de Vasil Ka- 
zangiev ; 9,30 : Vorbește Moscova ;
10 : Muzică din operete ; 10,20 : Trio 
în sol minor de Chopin ; 10,49 :
Duete vocale ; 11 : Buletin de știri ; 
11.03 : Muzică simfonică ; 11,30 : Pe
teme industriale ; 11,55 : Muzică
populară ; 12,15 ■ Ansambluri artis­
tice școlare ; 12,30 : Opera „Estrada 
maestrului Pedro" de Manuel de 
Falia ; 13 : Buletin de știri ; 13,03 :
„Melodii... melodii" ; 13,30 : Un roman 
englez contemporan : „Moartea unui 
erou" de Richard Aldington ; 13,45 :
Muzică populară ; 14 : Concert de
prînz; 14,35: File din operete; 15: Bu­
letin de știri; 15,05: Melodii populare;
15,30 : Fantezia în sol minor pentru 
vioară și orchestră de Iosef 
16'. Muzică ușoară; 16,20 ;

Suk ț
Sport',' meteorologic.

16,30 : Pagini celebre din muzica de 
operă ; 17 : Radiojurnal ; 17,15 : Noi 
înregistrări da cîntece ; 17,30 : Sfatul 
medicului ; 18 : Muzică populară ;
18,15 : Pagini din literatura antifas­
cistă universală ; 18,30 : Muzică de 
cameră ; 19 : Buletin de știri ; 19,G5 : 
Portativul melodiilor ; 19,30 : Pe teme 
agrare ; 19,55 : Din muzica popoare­
lor ; 20,30 : Noapte bună, copii ; 20,40 : 
Muzică de operetă ; 21 : Radiojurnal ;
21,20 : Muzică ușoară ; 21,30 : George 
Enescu (vorbește acad. Mihail Jora) ;

Muzică ușoară ; 23 : Buletin de 
23,05 : Muzica nopții ; 0,07 :
și visare ; 0,52 : Buletin

22,15 : 
Știri ; 
Dans 
șțiri.

de

PROGRAMUL III : 18 : Buletin 
știri ;
Gustav 
estradă
21,30 : 
Muzică

de 
de 
de

18.05 : Ciclul „Simfonii 
Mahler" ; 19,10 : Piese

; 19,20 : Seară de operă ;
Radiojurnal. Sport; 21,45 :
de cameră.

18,30 : Universi­
tatea tehnică la 
televiziune — Fire 
și fibre sintetice, 
de ing. Sandor Er­
vin ; 19,00 : Jurna­
lul televiziunii;
19,20 : Pentru cei 

mici. Năzdrăvăniile vulpii — „Vul­
poiul la moară" ; 20 : Emisiune de 
teatru — „Dracul uitat", de Jan 
Drda. In pauză : Poșta televiziunii ; 
în încheiere '. Buletin de știri. Buletin
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r Inaugurarea Expoziției 
industriale a Austriei

în București, în pavilionul din 
Parcul Herăstrău, s-a inaugurat luni 
dimineața Expoziția industrială a 
Austriei^—

La feUFitate au luat parte Mihai 
Dalea, președintele Consiliului Su­
perior al Agriculturii, Mihail Petri, 
ministrul comerțului exteiior, Mi­
hai Suder, ministrul economiei fo­
restiere, Pompiliu Macovei, adjunct 
al ministrului afacerilor externe, 
Victor Ionescu, președintele Came­
rei de Comerț a R. P. Române, și 
alte persoane oficiale.

Au fost de față ing. dr. Karl 
Schleinzer, ministrul agriculturii și 
silviculturii al Austriei, și persoane­
le oficiale austriece care îl însoțesc 
pe oaspete, în vizita sa în țara noas­
tră, precum și dr. Johann Manz, 
ambasadorul Austriei la București, 
șefi de misiuni diplomatice acredi­
tați în R. P. Română și alți membri 
ai corpului diplomatic.

Cei prezenți au fost salutați de ing. 
Paul Forster, vicepreședintele Came­
rei federale pentru comerț și indus­
trie a Austriei, care în cuvîntul rostit 
a relevat că relațiile economice ro- 
mârio-austriece se sprijină pe baza 
sănătoasă a progresului economiilor 
ambelor țări. Mulțumind pentru spri­
jinul acordat de oficialitățile române 
la organizarea expoziției, oaspetele 
și-a exprimat speranța că această ex­
poziție, pe care a caracterizat-o ca pe 
o manifestare a colaborării priete­
nești dintre cele două țări, va aduce 
o contribuție deosebită la lărgirea 
relațiilor economice româno-aus- 
triece.

A luat apoi cuvîntul ministrul 
agriculturii și silviculturii al Aus­
triei. Expoziția —a spus el — este 
una din cele mai mari manifestări 
de acest gen pe care Austria a or­
ganizat-o în ultimii ani într-o țară 
socialistă. Ea este o dovadă conclu­
dentă a progresului din ce în ce mai 
mare a relațiilor economice dintre 
cele două țări. Această dezvoltare 
îmbucurătoare se datorează și cola­
borării prietenești, fapt care își gă­
sește expresia în numeroase contac­
te personale și în vizite reciproce 
de delegații guvernamentale aus­
triece și române. Schimbul de măr­
furi reprezintă astăzi, fără îndoială, 
unul din factorii principali pe care 
se bazează relațiile dintre două po­
poare, în cazul nostru adăugîndu-se 
și legăturile tradiționale. în afară de 
valoarea lor comercială, relațiile 
economice mai au și o altă funcțiu­
ne importantă : ele duc în mod fi­
resc la adîncirea contactelor dintre 
oameni și prin aceasta la un schimb 
de idei de experiență, prețios pentru 
ambele părți.

în încheiere, oaspetele a spus : 
Bilanțul îmbucurător pe care îl pu­
tem face astăzi urmează să fie pen­
tru noi un nou stimulent în conti­
nuarea acestui drum, care s-a dove- '

Vizitele ministrului agriculturii 
și silviculturii al Austriei

Mihai Dalea, președintele Consi­
liului Superior al Agriculturii, a 
primit lupi pe ing. dr. Karl Schlein­
zer, ministrul agriculturii și silvi­
culturii al Austriei. în aceeași zi, 
oaspetele a fost primit de Mihai Su­
der, ministrul economiei forestiere.

La aceste întrevederi el a fost în­
soțit de colaboratorii săi, precum și 
de dr. Johann Manz, ambasadorul 
Austriei la București. Au participat, 
de asemenea, membri ai conducerii 
Consiliului Superior al Agriculturii 
și Ministerului Economiei Fores­
tiere.

Tot luni, ministrul austriac și 
colaboratorii săi au vizitat Institu­
tul de cercetări pentru cereale și 
plante tehnice de la Fundulea. Ei 
au fost însoțiți de Nicolae Giosan, 

Z prlm-vicepreședinte al Consiliului 
B-Superior al Agriculturii.

Seara, președintele Consiliului Su- 
roerior al Agriculturii a oferit în

Oaspeți
în Delta Dunării

Minunata Deltă a Dunării, cu re­
numita ei faună, și-a primit oaspe­
ții obișnuiți. Alături de păsările au­
tohtone, ca diverse varietăți de rațe, 
gîște și lișițe care nu părăsesc Del­
ta, au revenit și păsările migratoare 
care stau în perioada de înmulți­
re la noi. Astfel, pot fi din nou ad- 

. mirați pelicanii, care, constituiți în 
* colonii simple, întrunind uneori 

sute de exemplare, își scot puii. In 
coloniile mixte pot fi întîlniți stîr- 
cii, cormoranii, țigănușii și fluiera- 
rii. Lebedele, egretele mari și mici, 
apar în peisajul înverzit al Deltei 
ca niște pete mari, imaculate. De a- 
semenea, pot fi văzute păsări rare 
ca : avuazeta, piciorongul, califor- 
nul alb și roșu, stîrcul lopătar, pre­
cum și diferite varietăți de rațe și 
gîște de pașaj.

După ce și-au terminat cuibăritul, 
aceste viețuitoare ce îmbogățesc 
frumusețile Deltei, au o perioadă de 
creștere a puilor, deosebit de inte­
resantă, ce durează pînă în jurul 
datelor 1—15 iulie cînd procesul se 
termină. De la 1 august poate înce­
pe vînătoarea. In prezent, organele 
Ministerului Economiei Forestiere și 
ale A.G.V.P.S. sînt prezente in 
Deltă, intensificînd măsurile de o- 

^■crotire pentru a asigura milioanelor 
jRde păsări liniștea necesară în pe- 

irioada respectivă. In toată Delta și 
/ în special în cele două mari rezer- 

> vații a cite 15 000 de hectare, pre- 
cum și în cele 26 de colonii și nu- 

I meroasele refugii, au fost luate mă- 
,! suri de combatere a dăunătorilor: 
j ciorile, grivele, coțofenele și uliul 

de trestie care strică cuiburile sau 
distrug ouăle. In același timp se 
combat vidrele și vulpile care atacă 
păsările. 

dit atît de rodnic. Multe alte dome­
nii oferă posibilități de extindere a 
acestor legături, desigur în interesul 
celor două popoare ale noastre. Mă 
gîndesc de exemplu la posibilitățile 
care există în privința colaborării 
tehnice, a circulației pe Dunăre, a 
schimbului economic, cultural și 
sportiv, al turismului și bineînțeles 
al schimbului de mărfuri între țări­
le noastre. Sper că exponatele, care 
sînt o oglindă a hărniciei și pricepe­
rii tehnice a muncitorilor și ingine­
rilor austrieci, vor crea o imagine 
interesantă pentru dv., se vor bucu­
ra de un succes deosebit.

A răspuns apoi ministrul econo­
miei forestiere a R. P. Române, care 
a spus printre altele : împărtășesc, 
alături de dv., satisfacția prilejuită 
de reîntilnirea cu industria austria­
că în cadrul celei de-a treia expozi­
ții de acest gen pe care Austria o 
organizează la București. Permite- 
ți-mi să apreciez laceastă manifestare 
ca o expresie a bunelor și tradițio­
nalelor relații economice dintre ță­
rile noastre, ca o acțiune importantă 
pentru mai buna cunoaștere a posi­
bilităților economiei austriece. Ex­
pozițiile industriale austriece orga­
nizate în ultimii ani în țara noa­
stră, ca și frecventele participări ale 
întreprinderilor românești de comerț 
exterior Ia o serie de tîrguri inter­
naționale care au loc anual în Aus­
tria, fac parte din măsurile și iniția­
tivele guvernelor ambelor țări în­
dreptate spre continua dezvoltare a 
relațiilor și colaborării dintre Româ­
nia și Austria.

Faptul că în anul 1964 volumul 
schimburilor noastre comerciale cu 
Austria a depășit de peste patru ori 
nivelul anului 1959, ca și dinamica 
progresivă a acestor schimburi, în­
dreptățesc afirmarea că, urmînd ca­
lea unei cît mai bune cunoașteri și 
valorificări a posibilităților recipro­
ce ale industriei, s-au obținut încă 
de pe acum rezultate remarcabile. 
Pe această cale rezultatele vor fi, 
fără îndoială, de la un an la altul, 
tot mai numeroase.

Subliniind dezvoltarea multilate­
rală și echilibrată a economiei ro­
mânești, vorbitorul a relevat că rea­
lizările obținute de industria româ­
nească aduc o contribuție deosebită 
la dezvoltarea și diversificarea cola­
borării economice cu Austria. Sîn- 
tem siguri — a subliniat în înche­
iere vorbitorul — că această expozi­
ție va prilejui o cunoaștere îndea­
proape a produselor austriece, pre­
cum și contacte folositoare, contri­
buind astfel la promovarea pe mai 
departe a relațiilor economice dintre 
România și Austria.

Asistența a vizitat apoi expoziția, 
unde 142 de firme austriece prezintă 
produse " din diferite ramuri indus- 
riale.

Expoziția va rămîne deschisă pînă 
la 13 mai. (Agerpres).

cinstea oaspetelui și a specialiștilor 
care îl însoțesc, o masă care s-a 
desfășurat într-o atmosferă cordială.

Au participat Mihai Suder, minis­
trul economiei forestiere, Nicolae 
Giosan și Bucur Schiopu, prim-vice- 
președinți ai Consiliului Superior al 
Agriculturii, Pompiliu Macovei, ad­
junct al ministrului afacerilor ex­
terne și alte persoane oficiale, pre­
cum și dr. Johann Manz, ambasado­
rul Austriei în R. P. Română. 
(Agerpres)

20 de ani de la victoria asupra Germaniei hitleriste

Bătălia pentru Berlin
Au trecut două decenii de la cea mai mare bătălie din istoria războa­

ielor, bătălia pentru Berlin. Victoria obținută de armatele sovietice la 
Berlin a constituit lovitura de încheiere dată Germaniei naziste. Carac­
terizată printr-o concentrare de forțe și mijloace fără precedent și prin- 
tr-o încordare deosebită a luptelor, operația Berlin a arătat întregii lumi 
— ca și celelalte bătălii dintre Volga și Elba — eroismul legendar al po­
porului sovietic și al ostașilor armatei sovietice, superioritatea orînduirii 
sociale și de stat sovietice, factori oare au contribuit in mod hotăritor la 
marile victorii militare, la victoria definitivă a coaliției antihitleriste 
asupra Germaniei naziste.

Reproducem mai jos fragmente din articolul „BĂTĂLIE DE ÎNCHE­
IERE" semnat de V. SOKOLOVSKI, mareșal al Uniunii Sovietice, pu­
blicat în ziarul „Pravda" din 16 aprilie 1965.

Comandamentul hitlerist conside­
ra că bătălia pentru Berlin se 
va rezolva pe Oder. De aceea 

el aducea aici, pe malul vestic al 
fluviului tot ce avea la dispoziție : 
unități de rezervă, de infanterie, 
tancuri, artilerie și speciale, școli de 
război. Tot aici au fost folosite și 
unitățile S.S. La începutul operațiu­
nii, împotriva Fronturilor II și I 
bielorus, precum și împotriva Fron­
tului I ucrainean au fost concentra­
te grupul de armate „Vistula" și o 
parte din grupul de armate „Centru" 
compuse din 85 de divizii și cîteva 
zeci de regimente și batalioane in­
dependente. In afară de aceasta, 
chiar la Berlin au fost constituite 
circa 200 de batalioane de volks- 
sturm, iar efectivul total al garni­
zoanei din capitala fascistă depășea 1 
200 000 de soldați. în total, în di­
recția Berlinului, inamicul a concen- 1 
trat circa 1 milion de soldați și ofi­
țeri, peste 10 000 de tunuri și arun­
cătoare, 1 500 de tancuri și care de 
asalt, 3 300 de avioane de luptă.

Ideea călăuzitoare a operațiunii de 
la Berlin consta în aceea ca prin 
lovituri pe frontul larg ocupat de 
Fronturile II și I bieloruse și. Fron­
tul I ucrainean, cu sprijinul flotilei 
militare de pe Nipru și al aviației

INFORMAȚII
Primire la Consiliul 

de Miniștri
Prim-vicepreședintele Consiliului 

de Miniștri ,al R. P. Române, Gheor- 
ghe Apostol, a primit luni după- 
amiază pe Sidi Mohammed Ould 
Abderrahman, ministrul economiei 
rurale și cooperației al Republicii 
Islamice Mauritania, însoțit de co­
laboratorii săi, care se află în vizi­
tă în țara noastră.

La întrevedere, care a decurs în­
tr-o atmosferă cordială, a luat parte 
Mihail Petri, ministrul comerțului 
exterior.

Sosirea noului ambasador 
al Marii Britanii în R.P.R.
La 2 mai a sosit la București, 

Leslie Charles Glass, C.M.G., noul 
ambasador extraordinar și plenipo­
tențiar al Marii Britanii în R. P. 
Română.

La sosire, ambasadorul a fost sa­
lutat de Dionisie Ionescu, amba­
sador, directorul Protocolului din 
Ministerul Afacerilor Externe.

R. P.R. a aderat la Convenția
privind aviația civilă 

internațională
La 30 aprilie, Petre Bălăceanu, 

ambasadorul R. P. Române la 
Washington, a trimis secretaru­
lui Departamentului de Stat al
S. U.A. o scrisoare prin care notifică 
guvernului S.U.A, — depozitar al 
Convenției privind aviația civilă in­
ternațională, încheiată la Chicago, 
la 7 decembrie 1944 — că R. P. Ro­
mână a aderat la această Conven­
ție. Convenția prevede crearea Or­
ganizației aviației civile internațio­
nale (O.A.C.I.) — instituție specia­
lizată a O.N.U. care are ca princi­
pal scop facilitarea colaborării sta­
telor în domeniul aviației civile in­
ternaționale și îmbunătățirea secu­
rității în navigația aeriană.

★
Astăzi la orele 17,30 va avea loc în 

aula Academiei R.P.R. o ședință co­
memorativă publică cu prilejul îm­
plinirii a 10 ani de la moartea ma­
relui nostru muzician George Enescu. 
Vor lua cuvîntul acad. M. Jora și 
Alfred Hoffman, cercetător principal 
la Institutul de istorie a artei. Va fi 
audiată înregistrarea Sonatei nr. 3 în 
La minor op. 25 pentru pian și vioară 
„în caracter popular românesc" de 
George Enescu, în interpretarea com­
pozitorului și a lui Dinu Lipatti.

★
La Uniunea Compozitorilor a avut 

loc luni seara un simpozion închinat 
comemorării a 10 ani de la moartea 
lui George Enescu. Cuvîntul de des­
chidere a fost rostit de Ion Dumi­
trescu, președintele Uniuhii Compozi­
torilor din R.P. Română. Au fost pre­
zentate apoi, comunicările „Elemente 
stilistice ale limbajului engscjan", de 
Romeo Chircoiașiu și „George Enescu 

'în viața muzicală contempbrai>a‘" de. 
Viorel Cosma.

★ -
în primele trei luni ale anului cu­

rent, populația din regiunea Banat a 
cumpărat prin unitățile comerțului de 
stat și cooperatist mărfuri în valoare 
de 1,2 miliarde lei, cu 35 milioane mai 
multe decît în aceeași perioadă a anu­
lui trecut.

★
In ultimile zile alte 6 localități din 

regiunea Dobrogea, printre care Agi- 
ghiol, Partizani și Pătlăgeanca, au fost 
electrificate. Echipele de electricieni 
montori lucrează acum la instalarea 
altor noi linii și rețele electrice.

Tradiționalul concurs artistic al 
studenților bucureșteni s-a închis luni 
seară cu un spectacol festiv care a 

’ăVut loc la Teatrul de Operă și Ba­
let din Capitală. Cu acest prilej cele 
mai bune formații studențești de tea­
tru, echipe de dansuri, tarafuri, or­
chestre, soliști vocali și instrumen­
tiști, reprezentînd instituțiile de în- 
vățămînt superior din centrul univer­
sitar București, au susținut un reușit 
program artistic.

strategice, gruparea inamicului să 
fie înconjurată și divizată ca apoi 
să fie nimicită pe părți, iar prin a- 
ceasta Germania fascistă să fie obli­
gată să capituleze necondiționat.

Pentru soluționarea sarcinilor ce-i 
stăteau în față, Armata sovietică era 
reprezentată în întreaga ei forță. 
Trupele celor trei fronturi, întărite 
cu artilerie, aviație, tancuri, unități 
de geniu, dispuneau la începutul o- 
perațiunilor de 2 500 000 de soldați 
și ofițeri, peste 40 000 de tunuri și 
aruncătoare, peste 6 000 de tancuri 
și tunuri autopropulsate, 7 500 avioa­
ne de luptă. în această situație pe 
direcția loviturilor principale s-au | 
obținut precumpănirea asupra forțe­
lor și paijloacelor dușmanului.

★

Cu puțin înainte de zorile zilei de 
16 aprilie 1945, tirul mai multor mii J 
de tunuri, concentrat pe direcțiile | 
principale ale loviturilor pe care tre­
buia să le dea Fronturile I bielorus I 
și I ucrainean au vestit începutul j 
operației de încheiere a Marelui 
Război de Apărare a Patriei. Ar­
matele aeriene a 16-a, a 18-a, a 4-a 
și a 2-a au dat lovituri nimicitoare 
punctelor de sprijin și nodurilor 
principale din interiorul apărării

inamicului. Peste 20 de minute, ra­
zele orbitoare a peste 140 de reflec­
toare antiaeriene au luminat liniile 
de apărare ale inamicului pe direcția 
ofensivei Frontului 1 bielorus. In lu­
mina lor, tancurile și infanteria 
noastră au declanșat ofensiva.

în prima zi de ofensivă, trupele 
Frontului I bielorus au spart prin ; 
lupte crîncene prima linie de apă- | 
rare și au început luptele în regiu- 1 
nea dealurilor care înconjoară Ber­
linul dinspre est. Luptele pe aceste I 
dealuri au fost deosebit de crîncene. I

Prin hotărîrea comandamentului 
Frontului, armatele 1 și a 2-a de 
tancuri de gardă au fost introduse 
în luptă trebuind ca împreună cu 
celelalte trupe să desăvîrșească spăr­
tura apărării inamice. Infanteria 
noastră susținută de tancuri și de 
artilerie a luat cu asalt cazematele 
inamicului și ripostînd la numeroase 
contraatacuri a ocupat la 17 aprilie 
dealurile. Apariția armatelor de 
tancuri în spatele acestor linii de 
apărare a asigurat spargerea celei 
de-a 2-a linii defensive. Au înce­
put luptele la cea de-a 3-a linie. Dar 
inamicul continua să se apere cu 
înverșunare. Tancurile n-au reușit 
să iasă pe un teren liber din punct 
de vedere operativ continuînd să 
lupte împreună cu infanteria împo­
triva liniei de apărare inamice.

în aceste condiții, gruparea de șoc 
a Frontului I bielorus susținută de 
aviație continua ofensiva puternică 
spre vest, măturînd din calea sa li­
niile de apărare, forța vie și tehnica 
inamicului, a ajdns la 20 aprilie la , 
Berlin^ care avea puternicul sistem 
de apărare inelară. în noaptea spre j 
21 aprilie armatele a 3-a, a 5-a și a 1 
2-a de șoc de tancuri de gardă, co- j 
mandate de generalii V. I. Kuzne- 
țov, N. E. Berzarin și S. I. Bogda- I 
nov au început asaltul Berlinului din I

Intre Gura Văii și Orșova, pe locurile unde se construiește Hidro­
centrala Porțile de Fier, au început lucrările pentru amenajarea 
unei șosele moderne și a unei noi căi ferate. Asprimea naturii din 
locurile care vor fi traversate de viitoarele căi de acces nu con­
stituie o piedică pentru colectivele întreprinderii de poduri și lu­

crări speciale. în clișeu : Imagine de muncă de pe șantier
Foto : FLORIN STEFĂNESCU

Folosirea din plin 
a tuturor forțelor

(Urmare din pag. l-a)

veni eventualele abateri de la nor­
mele stabilite, în raionul Sebeș a- 
gronomii efectuiază zilnic un con­
trol atent asupra modului în care 
se pregătește patul germinativ și se 
seamănă. Ținînd pasul cu vremea, 
folosind cu chibzuință timpul, oa­
menii nu pierd din vedere nici fap­
tul că trebuie să se lucreze bine, să 

'șe țespecte întocmai regulile agro­
tehnice.

Vecini... și vecini
In raioanele Orăștie și Ilia, deși 

< condițiile nu diferă aproape cu nimic 
de cșle existente în raionul alăturat 
— Sebeș — însămînțatul porumbului 
abia a început. Cauza o aflăm în mo­
dul diferit în care au abordat a- 
ceastă lucrare atît agronomii cît și 
conducerile unităților din aceste ra­
ioane. Considerînd că „n_au intrat 
zilele în sac“ inginerul Nicolae 
Neacșu de la cooperativa din comu­
na Șoimuș, raionul Ilia, a găsit de 
cuviință să plece în plină campanie, 
împreună cu președintele unității, 
la oraș pentru rezolvarea unor pro­
bleme care mai puteau fi amînate- 
Și, eu toate că timpul era bun de 
iucru, cele două semănători de po­
rumb, precum și mai multe tractoa­
re ale brigăzii S.M.T. repartizate u- 
nității, stăteau nefolosite în ziua 
cînd noi am trecut pe acolo. Aspec­
te asemănătoare am întîlnit în 
cursul raidului întreprins și în coo­
perativa din comuna Leșnic, din ra­
ionul Ilia, și la cea din comuna 
Spini, raionul Orăștie. La această 
din urmă unitate, pe terenul denu­
mit „Din sus de drum" tractoriștii 
nu puteau să grăpeze arăturile și să 
semene din cauză că grămezile de 
gunoi dus acolo încă din timpul 

iernii nu fuseseră împrăștiate. In­
ginerul agronom Antonie Teodores- 
cu „uitase" să dea indicații în a- 
ceastă privință. în ceea ce privește 
munca mecanizatorilor, am obser­
vat că, chiar în cadrul aceluiași 
S.M.T. există inegalități de la o bri­
gadă la alta. E cazul S.M.T- Ștefan 
cel Mare, din regiunea Bacău. Bri­
găzile acestei unități repartizate în 
cooperativele de la Negrești, Cîn- 
dești. Bălănești, Ștefan cel Mare 
și-au . prganizat defectuos munca. 
Ele aii pregătit puțin teren și din a- 
ceastă cauză nu au unde ' semăna, 
în raidul nostru am întîlnit la coo­
perativa din Dobreni trei semănă­
tori nefqlosite iar la cea din Girov 
cinci,. Or/.asta contează... Defecțiuni 
în mundâ brigăzilor de tractoare se 
fac simțite și în raioanele Zalău, 
Bistrița și Huedin din regiunea Cluj.

★

Chiar și pentru regiunile deluroa­
se. și nordice ale țării, timpul pen­
tru semănatul porumbului este des­
tul de înaintat. Acest fapt pune în 
fața tuturor celor ce muncesc pe o- 
goare sarcina imperioasă. de a lua 
toate măsurile pentru grăbirea a- 
mintitei lucrări, pentru terminarea 
ei cît mai repede. Agronomii pot să 
aducă o contribuție importantă în 
această direcție organizînd mijloa­
cele de lupru, îndrumîhd operativ 
munca in unitățile lor. ' 'La rîndul 
lor, mecanizatorii au datoria de a 
face eforturi și mai mari pentru a 
folosi cît mai deplin capacitatea de 
lucru a utilajelor cu- carii sînt dota­
te brigăzile S.M.T- De asemenea, ei 
trebuie să nu-și slăbească atenția 
față de calitatea lucrărilor. încheie­
rea cît mai grabnică a semănatului 
la porumb va da putință ca această 
cultură să răsară și să se dezvolte 
rapid, creîndu-se astfel condiții pen­
tru obținerea unei recolte bune.

direcția nord, nord-est și est cuce­
rind o mare parte din oraș.

Peste o zi, în noaptea de 22 apri­
lie, armatele a 8-a de gardă și I de 
tancuri de gardă, comandate de ge-, 
neralii V. I. Ciuikov și M. E. Katu­
kov au început și ele să participe 
cu succes la luarea cu asalt a Ber­
linului dinspre est și sud-est.

în acest fel, încercuirea unei ar­
mate de 300 000 de soldați și ofițeri 
la Berlin a fost încheiată. Manevra 
trupelor Frontului I bielorus, care 
învăluiau Berlinul dinspre nord- 
vest, a fost asigurată datorită acțiu­
nilor intense ale unităților Frontu­
lui II bielorus.

★

Și ofensiva Frontului I ucrainean 
se dezvolta cu succes. Sub acoperi­
rea unei perdele de fum, trupele 
acestui front au trecut fluviul Neis­
se, au spart frontul inamic și, res- 
pingînd încercările disperate ale co­
mandamentului inamic de a reface 
linia de apărare, au asigurat intra­
rea trupelor mobile prin locul spăr­
turii. Prin acțiunile încununate cu 
succes ale unităților de infanterie 
care aparțineau de gruparea princi­
pală a frontului și a armatelor a 3-a 
și a 4-a de tancuri de gardă, intro­
duse în spărtură, spre sfîrșitul zilei 
de 17 aprilie cea de-a doua linie de 
apărare a inamicului a fost aici spar­
tă. S-au creat condiții favorabile 
pentru dezvoltarea vertiginoasă a o- 
fensivei pe direcția nord-vest. Cu a- 
probarea Comandamentului suprem, 
la 18 aprilie, comandatul Frontului • 
I ucrainean, continuînd ofensiva spre | 
vest, a întors masele de tancuri ale , 
frontului spre marginea de sud a j 
Berlinului și spre Potsdam. I

Prin faptul că la 22 aprilie ar- I 
mata a 3-a de tancuri de gardă sub 
comanda generalului P. S Rîbalko ! 
a ajuns la marginea de sud a Ber- ; 
linului, iar armata a 4-a de tancuri 
de gardă sub comanda generalului | 
D. D. Leliușenko a ajuns la sud-vest , 
de Berlin, situația grea a trupelor 
germano-fasciste s-a complicat și l 
mai mult. La 23 aprilie armata a 3-a I 
de tancuri de gardă a pătruns în 
Berlin dinspre sud. Trupele armatei '

SPORT
O PIN H

Constantin Chirițâ

3-0 la București, 5-1 la Istanbul... 
In fond ar trebui să fim bucuroși. 
Dar să ne amintim cele aproape 
60 de minute de fotbal confuz 
care — cu excepția jocului lui 
Mateianu : strălucitor, impecabil 
— au stîrnit multe „of-uri“ în 
tribunele stadionului „23 August". 
Nu vreau să mă hazardez in a 
da note jucătorilor. Cîteva pă­
reri, însă, se pot exprima. Haidu 
a cules cîteva mingi înalte, dar 
adevărul e că n-a avut ce să 
apere. Atacanții turci n-au con­
stituit nici o clipă o primejdie. 
Din cauza aceasta nu putem stabili 
valoarea exactă a celorlalți com­
ponent ai apărării. Se poate vorbi 
despre calmul lui Hâlmăgeanu, 
promptitudinea lui Greavu, despre 
energia și rezistența lui Dan. 
Dar să lăsăm aceste dragi califi­
cative cronicarilor de la Sportul 
și specialiștilor. Singurul apără­
tor care ne scoate din nesiguranță 
e Popa. La ora aceasta sint cel 
puțin doi sau trei fundași care — 
hai să zicem : măcar prin forma 
pe care o dețin — il depășesc net 
pe scundul, vajnicul și simpaticul 
paratrăznet al galeriei.

Ghergheli a fost șters, anonim, 
iar Georgescu (ce păcat !) a ținut 
cu tot dinadinsul să bată nu știu 
ce record balcanic în materie de 
faulturi. E drept că intervențiile 
lui nu au fost foarte violente, dar 
ele sînt departe de ceea ce în­
seamnă un joc atletic și contravin 
elementar conduitei unui căpitan 
de echipă. Cu atît mai mult cu 
cît duritatea nu e o caracteristică 
a acestui jucător, de obicei serios.

înaintarea... Mateianu da ! Spre 
final a arătat cîteva semne de 
oboseală, dar cită inspirație, cită 
inteligență, cită siguranță în 
jocul său ! La drept vorbind, 
Mateianu a fost singura carte de 
vizită din echipa noastră pe care 
se putea scrie, fără ca tipografu­
lui să-i tremure mina, calitatea : 
fotbalist. Ionescu nu prea s-a 
văzut, spre deosebire de Creini- 
ceanu care a fost văzut mult mai 
des, dar perseverind în greșeli, 
pînă ce a înscris un gol de aur. 
Aceasta însă nu-i poate justifica 
prezența in echipa națională, mai

• Selecționata divizionară de fot­
bal din, R.P. Română și-a început 
turneul fn țltâlia jucînd duminică la 
Foggia în' compania echipei locale 
Foggi.a, ca,reactivează în prima ca­
tegorie. Fotbaliștii români au obținut 
Victoria cu scorul de 2—0 (1—0).

• Stadionul Republicii, regazonat 
în întregime, va găzdui duminică, 
pentru prima oară în acest sezon, 
partidele de fotbal programate în 
capitală de etapa a 21-a a campio­
natului categoriei A. Este vorba de 
întîlnirile Dinamo București — Mi­
nerul Baia Mare și Rapid—U.T.A. în 
țară, în cadrul acestei etape, se vor 
disputa următoarele partide : Știința 
Craiova—C.S.M.S. Iași ; Dinamo Pi­
tești—Progresul ; Steagul roșu — 
Știința Cluj ; Petrolul — Farul ; Cri- 
șul — Steaua.

• Echipa braziliană de fotbal Bon- 
succeso joacă azi la Ploiești cu Pe­
trolul. Este posibil ca oaspeții să 
susțină joi la București un meci cu 
Steaua. . ., f ■
• La Brașov s-au încheiat dumi­

nică întrecerile turneului final al 
campionatului republican feminin de 
baschet. Titlul de campioană a țării 
a revenit echipei Rapid—București, 
care în partida decisivă a întrecut 
pe Știința București cu scorul de 
47—42.

a 3-a de gardă comandate de gene­
ralul V. N. Gordov, precum și ar­
mata 28-a sub comanda generalului 
A, A. Luclnski, care a intrat atunci 
în luptă, au tăiat căile de retragere 
ale grupării inamice de la Frank- 
furt-Gubenau și la 24 aprilie au în­
conjurat-o împreună cu armata de 
pe flancul stîng al Frontului I bie­
lorus.

La 25 aprilie, trupele armatei a 
5-a de gardă aparținînd Frontului I 
ucrainean sub comanda generalului 
A. S. Jadov s-au unit în regiunea 
Torgau de pe Elba cu unitățile arma­
tei I americane. Drept urmare 
gruparea germano-fascistă aflată Ia 
nordul Germaniei a fost separată în 
armatele care acționau în Germania 
de sud. în acest fel, gruparea inamică 
din direcția Berlinului a încetat să 
mai constituie un tot unitar. Forțele 
ei principale au fost încercuite lin­
gă Berlin. A fost încercuită șiarmata 
de 200 000 de oameni aflată la sud- 
est de capitala inamicului.

*
Zece zile și zece nopți s-au des­

fășurat luptele crîncene din Berlin. 
Autorul acestor rînduri care era în 
acel timp locțiitor al comandantului 
Frontului I bielorus iși amintește j 
prima zi a asaltului. în întuneric se 
auzeau pretutindeni împușcături, I 
zgomotul produs de tancuri, explo­
ziile bombelor. Era greu să-ți repre­
zinți pe unde trece linia I. La 28 
aprilie gruparea inamică din Berlin 
a ajuns sub loviturile trupelor noas­
tre, care atacau din toate direcțiile, 
într-o situație catastrofală. Armatele 
sovietice, care au acumulat o expe­
riență imensă în ceea ce privește 
desfășurarea luptelor în orașele 
mari, ocupaseră spre sfîrșitul zilei 
Berlinul aproape în întregime. Lup- 
tjele se desfășurau acum în centrui 
orașului avînd ca țintă Reichstagul. 
Dușmanul s-a împotrivit cu cea mai 
mare înverșunare apărînd Reichsta­
gul. Această clădire masivă era bine 
pregătită pentru apărarea inelară. 
Asaltul Reichstagului a fost început 
de armata 3-a de șoc la 30 aprilie. 
Sub acoperirea tirului artileriei și 
tancurilor subunitățile de infante­
rie au pătruns în clădirea Reichsta­
gului prin spărturile din ziduri. în

ales după jocurile foarte slabe 
făcute în campionat. Pîrcălab... 
De... Părerile sînt cam _ împăr­
țite. Personal eu cred că nu ne 
putem dispensa de cl. E unul din 
cei care pot crea momente fotba­
listice de mare spectacol și aseme­
nea jucători, din păcate, nu sînt 
prea mulți, la noi, și nu durează 
prea mult. Alții însă l-ar prefera 
pe Badea.

Și eu această preferință trecem 
la obiectivul principal al acestui 
comentariu. Se pare că „secun­
zii" au făcut un joc mare la 
Istanbul, și nu e deloc surprinză­
tor pentru că și în cuplajul de 
verificare i-au umbrit pe „se­
niori". Eu cred că selecționata 
noastră secundă are relații mai 
apropiate cu mingea și cu fotba­
lul. Emit o părere, bineînțeles. 
Ar fi însă o greșeală să nu ținem 
seama de calitățile și forma 
excelentă, de înțelegerile și reu­
șitele unor jucători din B.

Au mai rămas de disputat cinci 
jocuri, de către echipa noastră, în 
cadrul preliminariilor. Cred că 
ținta principală a acestor întîl- 
niri trebuie să fie alcătuirea 
echipei naționale, selecționarea unui 
lot din care să se poată alcătui, 
oricind, o națională de fotbal. 
Trebuie să depășim, cu și mai 
mult curaj, handicapul numelor 
sonore și mai ales acea concepție 
care obligă introducerea în echipă 
a unor oameni siguri (solizi, ener­
gici, duri, care nu se dau bătuți 
cu una cu două, dar pe care în- 
tîmplarea i-a adus în fotbal, deși, 
foarte bine, puteau să se alăture 
luptătorilor, rugbiștilor, boxerilor 
— cine știe ? — cu rezultate și 
performanțe mai spectaculoase).

Lucrul cel mai nimerit pentru 
a-i depista pe adevărații fotba­
liști — adică pe cei care merită 
să alcătuiască o națională — ar 
fi, după părerea mea, organizarea 
unui joc între selecționatele A șl 
B. Să nu ne fie teamă de surprize. 
Să ne gîndim în primul rînd la 
fotbal și la asanarea lui șl pe 
urmă la prestigiul și Ia orgoliill 
personal... Parcă ar iniji o rază de 
speranță...

•ȘTIRI •ȘTIRI
• La Sofia S-a disputat timp de 

două zile o. competiție internațio­
nală feminină studențească de gim­
nastică artistică. Primul loc,a reve­
nit echipei U.R.S.S. cu 115,05 punc­
te, urmată de R.P. Bulgaria — 
114,35 puncte, R.S. Cehoslovacă — 
110,65 puncte, R.P. Română•— 110,20 
puncte și R.P. Polonă — 107,40 
puncte. La individual pe primul loc 
s-a clasat gimnasta sovietică .Sa­
vinkova, care a totalizat 29,15 puncte.

• Continuîpdu-și turneul în S.U.A. 
echipa masculină de baschet a 
U.R.S.S. a jucat , la Saint Louis cu 
echipa reprezentativă a S.U.A. Gaz­
dele au obținut victoria cu scorul 
de 69—65 (34—30).

• în finala turneului internațio­
nal de tenis de la Reggio Calabria 
(Italia) s-au întîlnit Ronald Dell 
(S.U.A.) și Ion Tiriac, campionul 
R. P. Romîne. Dell a obținut victo­
ria cu scorul de 6—3; 6—2; 6—2.

• După campionatele mondiale de 
tenis de masă de la Ljubljana, echi­
pele Japoniei au evoluat la Buda­
pesta în compania reprezentativelor 
R.P. Ungare. în ambele întîlniri vic­
toria a revenit oaspeților ; la mascu­
lin scorul a fost de 5—1 iar la femi­
nin de 5—2.

această zi, ostașii sovietici au înăl­
țat deasupra lui steagul roșu al vic­
toriei noastre.

La orele 6,00 dimineața din ziua 
de 2 mai, sub amenințarea unei ni­
miciri complete, resturile garnizoa­
nei Berlinului s-au predat. Distru­
gerea grupării berlineze a inamicu­
lui și cucerirea Berlinului au consti­
tuit factorul h'otărîțpr al zdrobirii 
definitive a Germaniei hițleriste.

O situație grea s-a, creat și la sud- 
est de Berlin. Gruparea inamică de 
la Frankfurt-Gtibenau nu înceta să 
încerce să iasă din încercuire pentru 
a se uni în regiunea Lukenwald cu 
armata a 12-a a generalului Wenk, 
care încerca să deblocheze Berlinul. 
Cu toate acestea, datorită acțiunilor 
bine gîndite și active ale trupelor 
noastre, toate planurile comanda-, 
mentului hitlerist de a debloca gru­
pările de la Berlin și Frankfurt au 
eșuat.

★

Operațiunea de la Berlin a consti­
tuit operațiunea de încheiere a Ma­
relui Război de Apărare a. Patriei. 
Pentru pregătirea și realizarea ei a 
foșt folosită experiența deosebit de 
bogata acumulată de trupele noas­
tre in toți anii războiului. Bătălia 
de la Berlin are ca o trăsătură 
caracteristică intensitatea deosebită 
a lupteior. cantitatea imensă de for­
țe și mijloace folosite pentru des­
fășurarea ei. Noi putem susține pe 
•drept că rezultatele strălucite ale 
acestei operațiuni' au fost pregătite 
de întreaga desfășurare a războiului, 
iar începutul ei victorios a fost pus 
in marea, bătălie de lingă Moscova 
de la.shrșitui anului 1941.

Zilele lui mai 1945 au intrat în 
. istoria omenirii ca o pagină Wneui- 

taț. Sub loviturile aripatelor societi­
es și ale celor aparținînd alîăților 
Ș.-au dărimat fără glorie mașina mi­
litată hitleristă și „noua ordine" 
fascistă care a adus popoarelor Eu­
ropei robia și distrugerea civilizației 
lor. Lupta plină de abnegație care a 
costat poporul sovietic jertfe și pri­
vațiuni imense s-a încheiat cu o vic­
torie deplină.

» • t
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Opinia publică 

condamnă intervenția S.U.A.
în Republica Dominicană

Ziarul francez „La Nation" în 
editorialul intitulat „Unde merge 
America", scrie : „Intervenția puș­
cașilor marini americani la Santo 
Domingo a creat o criză care este 
departe de a se calma. în felul 
acesta se revine la problema pusă 
de prezența americană în Vietna­
mul de sud : trebuie oare atunci 
cînd dezaprobi un regim, să intervi 
cu forța armată din afară ? Este 
oare aceasta metoda cea mai bună 
pentru a face să triumfe morala și 
libertatea ?“.

Ziarul „Combat" scrie : „Inter­
venția americană a ajutat și a sal­
vat un regim ilegal, în detrimentul 
reprezentanților poporului, aleși le­
gal, Diplomația americană, cu greu 
va putea justifica această acțiune și 
condamnarea sa morală și juridică".

Ziarul vest-german „Frankfurter 
Rundschau" scrie într-un editorial : 
„Statele Unite au fost prost inspi­
rate cu acțiunea lor militară în Re­
publica Dominicană. îndărătul mo­
tivului oficial invocat — că acțiu­
nea ar servi pentru protejarea vie­
ților cetățenilor americani — apar 
cu tot mai multă putere interese 
politice care pun din nou politica 
Washingtonului într-o lumină stra­
nie".

Ziarul londonez „Times" este de 
părere că Washingtonul „A acționat 
mai întîi și abia după aceea a con­
sultat Organizația Statelor Ameri­
cane ceea ce, natural, a provocat 
proteste".

„Trăim într-adevăr într-o perioa­
dă a imperialismului canonierelor 
— scrie ziarul finlandez „Suomen 
Sosiali-democratti" — dacă o mare 
putere poate interveni nestînjenită 
în afacerile interne ale unei țări 
mici... Reputația internațională a 
Statelor Unite a suferit o serioasă 
lovitură".

La rîndul său ziarul „New York

SITUAȚIA LA SANTO DOMINGO
SANTO DOMINGO 3 (Agerpres — 

Noi trupe nord-americane au fost 
aduse luni în Republica Dominica­
nă, efectivul acestora fiind apreciat 
în prezent la cifra de 14 000 militari. 
După cum transmite agenția Asso­
ciated Press, în cartierele ocupate 
de insurgenți continuă să se tragă 
focuri sporadice de armă împotriva 
patrulelor americane intervenționis- 
te. Orașul Santo Domingo, capitala 
țării este complet rupt de exterior, 
comunicațiile telefonice, telegrafice 
|i radiofonice fiind suspendate din

Dezbateri in Consiliul O.S.Ă.
WASHINGTON 3 (Agerpres). — 

tn ședința Consiliului general al 
Organizației Statelor Americane 
(O.S.A.) au continuat luni dezbate­
rile’ asupra situației din Republica 
Dominicană. Membrii organizației 
au fost de acord să continue să ur­
mărească situația pînă la primirea 
unui raport mai amplu din partea 
misiunii formată din reprezentanții 
a cinci țări membre ale O.S.A., care 
în prezent se află în Republica Do­
minicană. Tot în ședința de luni s-a 
hotărît ca O.S.A. să informeze Con­
siliul de Securitate despre situația 
din această țară folosind ca bază 
rapoartele pe care le primește de 
la misiunea trimisă la Santo Do­
mingo.

Discursul 
președintelui 

Johnson
WASHINGTON 3 (Agerpres). — 

Președintele Johnson a rostit dumi­
nică seara un discurs la posturile 
de radio și televiziune în legătură 
cu situația din Republica Domini­
cană. „Astăzi, a spus Johnson, am 
ordonat ca alte două batalioane — 
2 000 de oameni în plus — să fie 
trimise imediat în Republica Domi­
nicană. Ca urmare a întrunirii cu 
liderii Congresului am dat dispozi­
ție ministrului apărării și președin­
telui grupului mixt al șefilor de 
stat major să ordone debarcarea cît 
mai curînd posibil, a altor 488 mili­
tari".

Unul din elicopterele marinei S.U.A. care iau parte la intervenția în 
Republica Dominicană, Fotografia, difuzată de serviciile oficiale ame­

ricane, a fost luată în apropiere de localitatea dominicană Haina.

Times" scrie : „Ar fi dezastruos să 
se ajungă ca teama de o altă Cubă 
să devină o scuză pentru folosirea 
forței noastre militare în sprijinul 
unei dictaturi de dreapta într-o țară 
care se află încă sub impresia a trei 
decade de represiuni brutale sub 
regimul Trujillo".

★
LIMA 3 (Agerpres). — Senatul și 

Camera Deputaților ale Congresului 
Național al Perului au condamnat 
imixtiunea armată a S.U.A. în Re­
publica Dominicană. Ele au cerut 
prin intermediul Ministerului Peru­
vian al Afacerilor Externe evacua­
rea infanteriei marine americane 
din această țară.

Membri ai Congresului Național 
reprezentînd toate partidele și gru­
pările politice apreciază debarcarea 
infanteriei marine americane în 
Republica Dominicană drept un act 
agresiv.

Partidele politice, organele de 
presă, diferite organizații din Peru 
publică declarații în care condamnă 
intervenția S.U.A. împotriva Repu­
blicii Dominicane.

*
LONDRA 3 (Agerpres). — în șe­

dința de luni după-amiază a Came­
rei Comunelor, aripa stingă laburis­
tă și-a manifestat nemulțumirea 
față de refuzul ministrului aface­
rilor externe englez, Michael Ste­
wart, de a preciza dacă guvernul 
britanic fusese sau nu informat 
dinainte de S.U.A., asupra opera­
țiilor întreprinse în Republica Do­
minicană. Deputatul laburist. 
Michael Foot, a cerut ca ministrul 
de externe să dea directive repre­
zentantului Marii Britanii la O.N.U. 
să condamne intervenția S.U.A. în 
Republica Dominicană. „Este ex­
trem de periculos pentru Marea 
Britanie să se asocieze unei operații 
de acest fel", a spus el.

cauza lipsei curentului electric. Co­
respondenții agențiilor occidentale 
de presă relevă faptul că trupele 
nord-americane încearcă să încon­
joare cartierele deținute de insur­
genți. Agenția Prensa Latina rela­
tează că conducătorii „trupelor con- 
stituționaliste", denumire dată in­
surgenților care se pronunță pentru 
înapoierea în țară a președintelui 
Juan Bosch și revenirea la consti­
tuția din 1963, au declarat că „po­
porul dominican înarmat este gata 
să se împotrivească pînă la ultimul 
om încercărilor intervenționiștilor a- 
mericani de lichidare a suveranității 
sale naționale".

Ședința Consiliului de Securitate
NEW YORK 3 (Agerpres). — Luni 

la inițiativa Uniunii Sovietice, Con­
siliul de Securitate a început exami­
narea problemei imixtiunii armate 
a S.U.A. în treburile interne ale Re­
publicii Dominicane.

Potrivit dispoziției speciale a gu­
vernului revoluționar al Cubei, re­
prezentantul permanent al Cubei la 
O.N.U., Fernando Alvarez Tabio, a 
cerut Consiliului să fie invitat să 
participe la dezbateri. Acest lucru 
a provocat replici ostile din partea 
delegatului american Stevenson. 
După ce Consiliul a invitat pe dele­
gatul cuban să participe la discuții, 
a luat cuvîntul delegatul sovietic.

După cum transmite agenția 
TASS, N. Fedorenko a declarat: 
„Consiliul de Securitate se află în 
fața unei agresiuni fățișe. Imperia­
lismul american reprimă în mod 
inuman poporul unei țări suverane 
care s-a răsculat împotriva dictatu­
rii sîngeroase". N. Fedorenko a 
demascat ca fiind „lipsite de răspun­
dere încercările Statelor Unite de a 
justifica intervenția militară prin 
referiri la așa-zisa misiune umani­
tară pentru salvarea cetățenilor a- 
mericani".

în continuare reprezentantul so­
vietic a spus că intervenția Statelor 
Unite în Republica Dominicană re­
prezintă o încălcare cît se poate de 
brutală nu numai a Cartei O.N.U., ci 
și a statutului Organizației Statelor 
Americane pe care Statele Unite în-

CIPRU

Forțele O.N.U. au preluat sub control 
clădiri din apropierea „liniei verzi"
NICOSIA 3 (Agerpres). — După 

19 zile de negocieri aproape neîntre­
rupte cu liderii ciprioților turci, 
forțele O.N.U. au preluat luni sub 
controlul lor o serie de clădiri și 
magazine situate în apropierea „li­
niei verzi", care separă cele două 
comunități cipriote la Nicosia. A- 
ceste clădiri au fost recent ocupate 
ilegal de către ciprioții turci care 
au deschis, după aceea, focul îm­
potriva ciprioților greci, încâlcind 
în felul acesta acordul de încetare 
a ostilităților la „linia verde". Urma­
rea acestei acțiuni a fost, după cum 
se știe, decretarea unor serii de re­
stricții de către guvernul cipriot îm­
potriva comunității turce din Nico-

Sesiunea Consiliului ministerial 
al S. E. A. T, O»

LONDRA 3 (Agerpres). — Luni 
dimineața s-a deschis la Whitehall 
— clădirea Ministerului Afacerilor 
Externe din Londra — cea de-a 10-a 
sesiune anuală a Consiliului minis­
terial al pactului militar al Asiei de 
sud-est. La lucrările sesiunii parti­
cipă numai cinci din cei opt miniș­
tri de externe ai țărilor membre 
ale S.E.A.T.O. După cum se știe, 
secretarul de stat al S.U.A., Dean 
Rusk, și-a contramandat plecarea 
la Londra datorită evoluției situa­
ției din Republica Dominicană, și 
este reprezentat de George Ball, 
subsecretar de stat. în ce privește 
Franța, hotărîrea ei de a trimite 
doar un observator la sesiunea de 
la Londra a suscitat multe comen­
tarii. Filipinele sînt reprezentate de 
ministrul adjunct de externe.

Principalele probleme care figu­
rează pe ordinea de zi a actualei 
sesiuni sînt: războiul din Vietnam, 
încordarea existentă în relațiile 
Malayeziei cu Indonezia și conflic­
tul de frontieră indo-pakistanez. Se­
siunea a fost deschisă de primul 
ministru britanic, Harold Wilson, 
oare a vorbit despre principalele 
orientări ale politicii acestei organi­
zații în Asia de sud-est. în cuvin' 
tarea sa, Wilson a arătat că Consi­
liul S.E.A.T.O. se întrunește într-un 
moment în care problemele privind 
regiunea Asiei de sud-est sînt mai 
ascuțite ca oricînd. El a reafirmat 
sprijinul Angliei față de politica 
S.U.A. în Asia de sud-est.

George Ball, care a consacrat în­
treaga sa cuvîntare problemei Viet­
namului, a arătat că deși S.U.A. ar 
„accepta cu satisfacție" o soluție 
pașnică a conflictului din Vietnam, 
ele vor continua să întreprindă 

cearcă s-o folosească și de data a- 
ceasta în scopurile lor imperialiste. 
Fedorenko a cerut, în încheiere, 
ca Consiliul de Securitate să con­
damne acțiunea S.U.A. și să ceară 
retragerea Imediată a trupelor lor 
din Republica Dominicană.

Au luat apoi cuvîntul delegatul 
S.U.A., A. Stevenson și reprezen­
tantul Cubei.

Ședința Consiliului de Securitate 
continuă.

Corespondența din Londra

Febra preelectorală 
și naționalizarea oțelului

e măsură ce se apropie ziua de 
joi, data la care vor avea loc 
marile dezbateri în Parlament 

cu privire la naționalizarea industri­
ei ofelului, „tensiunea politică atinge 
nivelul febrei preelectorale", scrie 
ziarul Sun.

Există o notă de exagerare în a- 
ceastă apreciere dar și o oarecare 
urmă de adevăr. O serioasă frămîn- 
tare a cuprins mai ales rîndurile 
conservatoare datorită faptului că nu 
s-a reușit încă lansarea unei contra­
ofensive demnă de acest nume într-o 
problemă, care, după cum apreciază 
propagandiștii partidului, ar face 
vulnerabil guvernul laburist.

Febra preelectorală a început să 
cuprindă cercurile interne ale tuturor 
partidelor politice, din momentul în 
care s-a trecut la analizarea șanse­
lor pe care le are guvernul să asi­
gure aprobarea în Camera Comu­
nelor a proiectului pentru naționali­
zarea industriei oțelului.

Propaganda finanțată de companii­
le oțelului împotriva proiectului de 
lege continuă, dar pe de altă parte 
speculanții, potrivit ziarului Daily Ex­
press, fac afaceri grase în jocul de 
cumpărare și vînzare a acțiunilor 
celor 14 companii de oțel, care vor 
repartiza între ele sub formă de 
compensații, atunci cînd vor fi națio­
nalizate, un total de 550 milioane 
lire sterline. După cum subliniază 
ziarul Guardian, un mare număr de 
deputafi laburiști mai tineri sînt con- 

sia prin care se limitau ieșirile și 
intrările în acest sector.

Un purtător de cuvînt al O.N.U. a 
declarat că preluarea de către for­
țele Națiunilor Unite din Cipru a 
clădirilor ocupate ilegal de ciprioții 
turci, a fost posibilă în urma inter­
venției guvernului turc, care a ac­
ceptat, la cererea secretarului ge­
neral, U Thant, să dispună retra­
gerea ciprioților turci din aceste 
clădiri.

în aceeași zi, guvernul cipriot a 
anunțat ridicarea tuturor restric­
țiilor privind intrările și ieșirile din 
sectorul turc al Nicosiei. Acest Iu- 
cru este privit de observatori ca un 
fapt care va contribui la o reducere 
a tensiunii în insulă.

atacuri aeriene „limitate și contro­
late", împotriva R. D. Vietnam.

în ședința de deschidere din 
cursul dimineții au mai luat cuvîn­
tul reprezentanții Australiei, Pakis­
tanului, Filipinelor, Tailandei și 
ministrul afacerilor externe al An­
gliei, Michael Stewart. A urmat 
apoi o ședință de o oră cu ușile în­
chise.

în ședința de după-amiază a luat 
cuvîntul Achille Clarac, observator 
din partea Franței la lucrările se­
siunii care a arătat că Franța „con­
tinuă să dorească o reglementare, 
pașnică, pe calea tratativelor, a pro­
blemei Vietnamului pe baza acor­
durilor de la Geneva din 1954 și 
1962".

La sfîrșitul ședinței secrete de 
luni după amiază a sesiunii Consi­
liului ministerial al S.E.A.T.O. s-a 
anunțat numirea generalului în re­
tragere, Jesus Vargas, fost ministru 
al apărării al Filipinelor, în funcția 
de secretar general al Consiliului. 
El urmează să ia în primire această 
funcție la 1 iulie 1965.

Mii de locuitori ai orașului Tokio au participat, de curînd, la un 
miting de protest împotriva scumpirii costului vieții, organizat în 
amfiteatrul Hibiya din capitala Japoniei. Fotografia înfățișează un 
aspect din timpul acestei manifestații : participanții la miting, de- 

monstrînd pe străzile orașului Tokio

vinși că condițiile de acordare a 
compensațiilor sînt „mult prea ge­
neroase". Există șanse mari ca gu­
vernul să obțină majoritatea de vo­
turi necesară la sfîrșitul dezbaterilor 
de joi.

Toate ziarele, cu excepția lui Fi­
nancial Times, sînt de acord în pri­
vința acestui lucru, deși majoritatea 
guvernului este de numai patru vo­
turi, iar dacă între timp conservato­
rii rețin mandatul lor în circumscrip­
ția Hall Geen (Birmingham) în alege­
rile parțiale de joi, atunci majorita­
tea guvernului se va reduce la numai 
trei locuri.

După o analiză atentă a atitudinii 
celor trei deputafi laburiști rebeli, 
care se opun naționalizării, organul 
conservator Daily Telegraph arată că 
„potrivit calculelor partidului conser­
vator, guvernul va reuși pur și sim­
plu să se strecoare chiar dacă rebe­
lii se abțin de la vot".

Dezamăgirea a împins pe conser­
vatori la o serie de acte din cele mai 
ciudate. Astfel, de pildă, dl. Edward 
du Cann, recent numit președinte al 
partidului conservator, a rostit la 
sfîrșitul săptămînii trecute un discurs 
destul de ridicol, în care el a acuzat 
guvernul laburist că a oferit titlul de 
membru al Camerei lorzilor pe viață 
văduvei lui Sir Winston Churchill ca 
o manevră de a abate atenția opiniei 
publice de la problema naționalizării 
industriei ofelului.

Ziarul Daily Express a calificat a-

Delegații românești 
aflate in R. P. Chineză 
primite de premierul 

Ciu En-lai
PEKIN 3 (Agerpres). — în ziua de 

2 mai, premierul Ciu En-lai a pri­
mit și a avut o convorbire cordială 
cu delegațiile române aflate în vi­
zită în China, printre care, delega­
ția cooperativei agricole „Prietenia 
româno-chineză", condusă de Gheor- 
ghe Necula, a Consiliului Național 
al Femeilor, condusă de Suzana Gî- 
dea, a Agenției române de presă 
„Agerpres", condusă de Andrei Vela, 
delegația la sesiunea Comisiei mixte 
româno-chineze de colaborare teh- 
nico-științifică, condusă de Gheor- 
ghe Cioară, delegația sindicatelor cu 
prilejul zilei de 1 Mai, condusă de 
Vasile Olteanu.

Au fost de față Țai Cian, pre­
ședintele Federației naționale a fe­
meilor din China, Vang Li, primar 
adjunct al Pekinului, Ciu En-lun, 
vicepreședinte al Asociației de prie­
tenie chino-română, alte personali­
tăți ale vieții publice din China, 
precum și Dumitru Gheorghiu, am­
basadorul R. P. Române la Pekin.

Oameni de știință 
români la Atena

ATENA — Corespondentul A- 
gerpres, C. Alexandroaie transmite: 
în capitala Greciei a avut loc o se­
siune comună de lucru privind 
unele probleme legate de organiza­
rea celei de a 8-a săptămîni medi­
cale balcanice, care va avea Ioc în 
luna mai anul viitor, la Atena.

Cu acest prilej la invitația Comi­
siei naționale grecești a Uniunii 
medicale balcanice, la Atena , s-a 
aflat profesorul I. Țurai, președin­
tele Comisiei naționale române a 
Uniunii medicale balcanice și pro­
fesorul Popescu Buzău, secretar ge­
neral al Uniunii.

Ambasadorul R. P. Române, dr. 
Mircea Bălănescu, a. oferit un dejun 
în cinstea oaspeților români, la care 
au luat parte numeroși profesori 
universitari.

ceastă afirmație drept o „gafă ex­
traordinară" și a criticat numirea 
d-lui du Cann ca președinte drept o 
greșeală a lui Sir Alec Douglas 
Home.

Jn același timp un grup de conser­
vatori au încercat să determine pe 
Sir Samuel Storey, un deputat con­
servator, să-și dea demisia din pos­
tul de președinte al unui comitet 
parlamentar — post care nu permite 
titularului să voteze în parlament.

Ei socotesc că aceasta ar întări nu­
mărul de voturi ale conservatorilor în 
dezbaterile privitoare la naționali­
zarea industriei oțelului. Dar condu­
cerea partidului conservator a arătat 
că îi displace o asemenea manevră 
disperată iar ziarul Daily Telegraph 
a criticat-o. „Singura justificare pe 
care ar avea-o conservatorii pentru 
cf recurge la astfel de mijloace ar 
trebui să fie siguranța succesului" 
scrie acest ziar. Daily Telegraph este 
de părere că astfel de tactici ar tre­
bui să fie păstrate pentru o fază ul­
terioară în lupta împotriva proiectu­
lui de lege pentru ca astfel să se 
„rețină mai multă libertate de mane­
vră, poate chiar pentru a forța ține­
rea unor alegeri într-un moment care 
să convină conservatorilor mai bine 
decît guvernului".

Guvernul trebuie să mai ducă încă 
o luptă îndelungată și ziarul Finan­
cial Times crede că dl. Wilson ar pu­
tea să fie înfrînt în cursul dezbate­
rilor de joi și ar putea prea bine să

Răsfoind presa străină _

Financial Times: Criza financiară 
din Uruguay

Corespondentul pentru America 
latină al ziarului britanic Fi­
nancial Times transmite că 

„Uruguay-ul este implicat într-o se­
rioasă criză financiară, în urma 
eșecului uneia din cele mai mari 
bănci din țară de a face față obli­
gațiilor sale". Aceasta — Banco 
Transatlantico, situată între primele 
șapte bănci uruguayene — a fost 
preluată de către Banca Republicii. 
Corespondentul relatează că „11 bu- 
sinessmeni și financiari proeminenți 
care au avut legături cu activitatea 
lui «Banco Transatlantico» au fost 
puși în stare de arest". La Monte­
video, capitala țării, circulă zvonuri 
că alte bănci particulare ar trece 
de asemenea prin dificultăți.

Situația în care a ajuns Banco 
Transatlantico se pare că este în 
strînsă legătură cu ultima devalori­
zare a pesoului Uruguayan, care a 
avut loc la 18 martie. Valoarea mo- 
netei naționale a scăzut atunci de 
la 24,50 pesos pentru un dolar, cît 
era la începutul anului, la 39 pesos. 
Banco Transatlantico, care a avut o 
largă participare la finanțarea co­
merțului exterior, nu a reușit să 
găsească valută necesară pentru a 
achita o datorie de cîteva milioane 
dolari asumată în străinătate „îna­
intea declinului precipitat al pesou­
lui", cum se exprimă coresponden­
tul lui Financial Times.

Actuala criză financiară din Uru­
guay se desfășoară în condițiile 
unor persistente și acute dificultăți 
ale economiei țării. în 1964, la fel 
ca și în anii anteriori, balanța co­
merțului exterior a fost deficitară. 
Vînzarea peste hotare a produselor 
agricole (carne, lînă, cereale etc.), 
care constituie partea covîrșitoare 
a întregului export, s-a redus la 9,6 
milioane dolari de la 20 milioane 
dolari în 1963. Unii economiști con­
sideră că balanța de plăți urugua- 
yană înregistrează datorii de peste 
500 milioane dolari.

Ultima devalorizare din martie a 
survenit după ce cu numai cîteva

IN CÎTEVA rinduri
• Delegația guvernamentală a Gha- 

nei, condusă de Kojo Botsio, minis­
trul afacerilor externe, și-a încheiat 
vizita în R. P. Chineză. La aeroport, 
delegația a fost condusă de Ciu En-lai, 
premierul Consiliului de Stat al R. P. 
Chineze, și de alți conducători de stat. 
La sfîrșitul vizitei a fost dat publici­
tății un comunicat comun. (Ag.).

• Guvernul indonezian a luat sub 
controlul său una din cele mai mari 
firme farmaceutice din țară — „Nas- 
pro“ — care a aparținut capitalului 
australian. De la această dată compa­
nia va fi condusă de Ministerul Sănă­
tății din Indonezia. (Ag.)

• La 3 mai, partea coreeano-chi- 
neză a Comisiei militare de armistițiu 
din Coreea a adresat Comisiei de su­
praveghere a armistițiului din Coreea 
o scrisoare în care protestează împo­
triva faptului că partea americană a 
introdus recent în Coreea de sud noi 
arme și materiale de război, printre 
care avioane de luptă supersonice 
„F-5" și rachete antiaeriene „Nike- 
Hercules". în scrisoare se subliniază 
că „această acțiune reprezintă o nouă 
violare a acordului de armistițiu". 
(A.C.T.C.).

• Federația Mondială a foștilor 
combatanți care își desfășoară la 
Lausanne cea de a 11-a sesiune s-a

decidă că poate cîștiga noi alegeri 
generale mai bine acum decît mai tîr- 
ziu.

Ziarul Times arată că proiectul pen­
tru naționalizarea industriei ofelului 
nu poate să fie tradus în realitate 
înainte de toamna anului 1966 și că 
mulfi din cercurile guvernamentale 
consideră că „trebuie să fie organi­
zate noi alegeri generale în viitoa­
rele 18 luni".

Cartea albă cu privire la naționa­
lizarea propriu-zisă arată că doar 
după ce proiectul de lege va ti deve­
nit lege, naționalizarea propriu-zisă 
va începe doar cu nouă luni mai 
tîrziu. In plus, companiile parti­
culare își vor menține identita­
tea lor distinctă pentru încă a- 
proximativ 12 luni înainte ca struc­
tura creată de ele să fie fuzionată în 
noua Corporație națională a ofelului.

Ziarul Times arată că Camera lor­
zilor ar putea amîna punerea în apli­
care a legii cu încă 12 luni, ceea ce 
ar însemna că companiile ofelului ar 
putea să rămînă în situația de a fi 
nenafionalizate pînă în anul 1967.

Actualul guvern nu poate să se 
mențină prea mult cu o majoritate 
de numai trei sau patru mandate și 
ziarul Times este de părere că „Dl. 
Wilson a ajuns în mod concret în 
stadiul în care trebuie să fie create 
unele din condițiile pe baza cărora 
el va face apel la alegeri generale".

Unii observatori politici încep deja 
să vorbească despre alegeri genera­
le posibile în cursul lunii iunie. In 
viitoarele cîteva zile se va vedea cît 
adevăr există în aceste speculații. Un 
fapt de ultimă oră vine să le întă­
rească : încă un deputat laburist, al 
patrulea, Mikardo, din rîndurile ari­
pei de stînga a anunțat că nu va vota 
proiectul guvernamental din cauză că 
compensațiile acordate companiilor 
sînt exorbitante.

BOB LEESON
3 mai 1965 

luni înainte, la 25 noiembrie 1964, 
guvernul Uruguayan anunțase o altă 
devalorizare a pesoului, cu 14 la 
sută, ca una din măsurile cuprinse 
într-un program mai amplu de re­
dresare a finanțelor țării. După 
cum s-a văzut, măsurile preconiza­
te s-au dovedit însă insuficiente. Cu 
un an înainte, la 29 mai 1963, fusese 
efectuată încă o devalorizare a 
pesoului, cu 34 la sută.

Cercuri largi din Uruguay — 
după cum scria ziarul El Popular 
din Montevideo, — se pronunță 
pentru adoptarea unor reforme, a 
unei noi politici de credite care să 
aducă un sprijin masiv industriei^ și 
agriculturii, cer instituirea unui 
control strict asupra importurilor, 
lărgirea relațiilor comerciale ale 
Uruguayului cu alte state, inclusiv 
relații comerciale mai strînse cu 
țările socialiste.

Filmul „Gaudeamus igitur“ 
premiat la festivalul 

de la Gottwaldov
PRAGA 3 (Agerpres). — în cadrul 

primului Festival internațional al 
filmului pentru copii și tineret, care 
s-a desfășurat la Gottwaldov, au 
fost atribuite premiile celor mai 
bune filme prezentate. Marele pre­
miu „Pantofiorul de aur" a fost a- 
cordat filmului cehoslovac „Crapul". 
Premiul întîi pentru filmele artisti­
ce a fost decernat filmului romî- 
nesc „Gaudeamus igitur", producție 
recentă a studioului „București" în 
regia lui Gheorghe Vitanidis. Pre­
miile doi și trei au fost obținute de 
filmele „Vară nebună" (iugoslav) și 
„O clasă neobișnuită" (cehoslovac).

La festival au participat 24 de 
țări cu 34 de filme.

întrunit luni la Palatul Națiunilor 
Geneva într-o sesiune specială, 
sesiune participă Pier Spinelli, 
junct al secretarului general 
O.N.U., reprezentînd pe secretarul 
neral U Thant. (Ag.).

• După cum anunță M.T.I., la 3 
mai a încetat din viață, Arpad Sza- 
kasits, membru al C.C. al P.M.S.U., 
membru al Consiliului Prezidențial al 
R. P. Ungare și al Prezidiului Frontu­
lui Popular Patriotic.
• Intr-un comunicat comun ameri- 

cano-sud-vietnamez, difuzat luni 
după-amiază la Saigon, a fost anun­
țată apropiata sosire în Vietnamul de 
sud a 3 500 de parașutiști americani, 
și a trei companii de elicoptere de 
transport. Corespondenții de presă au 
anunțat că Ia 3 mai a sosit un prim 
detașament, urmînd ca în următoa­
rele zile să sosească și restul efec­
tivului. (Ag.).
• La Moscova a sosit o delegația 

guvernamentală din Ghana, condusă 
de ministrul afacerilor externe Kojo 
Botsio. La aeroportul din Moscova de­
legația ghaneză a fost întîmpinată de 
A. Gromîko. ministrul afacerilor ex­
terne al U.R.S.S, și de alte persoane 
oficiale. (Ag.)

• Din capitala Republicii Peru r- 
Lima — se anunță că aproximativ 
70 000 de învățători au declarat luni 
grevă. El cer guvernului să ia măsuri 
urgente pentru a satisface revendică­
rile cu privire la majorarea salariilor 
învățătorilor. (Ag.)

• Autoritățile comunale din portul 
belgian Ostende, unde a ancorat nava 
comercială sovietică „Gatcina", au 
hotărît s-o decoreze pe Evghenia Gor­
lenko, căpitanul navei, cu o medalie 
memorială, deoarece este prima fe­
meie căpitan de navă care intră în a- 
cest port. (Ag.)

• Ministrul armatelor al Franței, 
Messmer, a sosit la Bonn, pentru a 
discuta cu ministrul apărării vest- 
german, von Hassel, problemele pri­
vind pregătirile in vederea sesiunii de 
primăvară a Consiliului N.A.T.O., care 
urmează să aibă loc la Londra, pre­
cum și problemele colaborării militare 
dintre R.F.G. și Franța. (An.).

Cambodgia a rupt > 
relațiile diplomatice 

cu Statele Unite
PNOM PENH 3 (Agerpres). — 

Prințul Norodom Sianuk, șeful sta­
tului cambodgian, ■ a rostit luni 
după-amiază o cuvîntare radiodifu­
zată în care a anunțat că la 3 mai, 
Cambodgia a rupt relațiile diploma­
tice cu Statele Unite. Sînt menți­
nute, însă, relațiile consulare, astfel 
îneît legăturile turistice și. comer­
ciale dintre cele două țări să nu 
fie întrerupte. Sianuk a precizat că 
în cazul în care Statele Unite vor
deveni mai agresive față de Cam­
bodgia, aceasta va întrerupe și re­
lațiile consulare, dar dacă ele vor 
respecta integritatea teritorială, neu­
tralitatea și independența Cambod- 
giei atunci relațiile diplomatice cu 
S.U.A. vor fi restabilite.

Tot în după-amiaza zilei de 3 mai, 
guvernul cambodgian l-a informat 
pe însărcinatul cu afaceri al S.U.A. 
la Pnom Penh, despre hotărîrea sa 
de a rupe relațiile diplomatice cu 
Statele Unite și a remis ambasadei 
americane o notă în acest sens.

Redacția : Piața Scînteli, Tel. 17.60.10. Administrația : 17.60.20. Interior 1.400. Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali șl difuzor» din întreprinderi și instituții. Tiparul Combinatul Poligrafic Casa Scînteli


